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Part 1

. Planificacié docent



Capitol 1

Full Informatiu

1.1

Objectius

L’assignatura té tres objectius fonamentals:

LS

¢ Consolidar els métodes i eines vists @ IB1. El curs de IB1 és el primer contacte que

els estudiants tenen amb les técniques informatiques amb rigor cientific i professional.
Per aquest motiu, el curs es centra en aspectes notacionals, d’aprenentatge del métode
de treball i d’alguns rudiments d’un llenguatge de programacié. No obstant i aixo, i
donada la cabdal importancia que tenen, també s’introdueixen algunes metodologies
de disseny fonamentals. Algunes de les eines que s’introdueixen A IB1 sén de dificil
assimilacié. Atenent aquestes circumnsténcies, aquest curs té com a objectiu perfeccionar
I'ds d’aquestes fins a assolir un domini prou bo per tal que I’estudiant les pugui usar en
la seva vida professional.

Plantejar situacions practiques més realistes. Una de les dificultats més grans amb que
un estudiant es troba per assimilar les técniques de disseny rau en el desconeixement
que té de les dificultats dels projectes reals. Durant ’assignatura de IB1, els pocs
coneixements practics que els estudiants tenen impossibiliten plantejar casos de mida
real sota condicions reals. Un dels principals objectius d’aquest curs és sotmetre als
estudiants a unes condicions properes a les reals durant el desenvolupament d’un cas
practic.

Complementar els coneixements impartits a IB1. Es tracta d’afegir al bagatge dels
estudiants alguns aspectes que poden ésser importants per al seu desenvolupament pro-
fessional. Essencialment es tracta de conéixer els fitxers, profunditzar en el procés de
compilacié i augmentar els coneixements d’ANSI-C.



1.2 Metode

Hi ha tres tipus de classes: de teoria (3 h/setmana), de problemes (2 h/setmana en setmanes
alternes) i de labozatori (2 h/setmana en setmanes alternes). Les darreres es fan a les aules
d’informatica.

Les classes de teoria es fan al grup complet mentre que les de problemes i laboratori es fan
als subgrups corresponents. L’organitzacié de les classes de problemes i de laboratori es fara
segons un cicle de dues setmanes. Cada subgrup de problemes fara una classe de problemes
de dues hores una setmana i una classe de laboratori de dues hores la setmana segiient.
La primera setmana del curs tindran classe de problemes els subgrups 1 i de laboratori els
subgrups 2.

El curs s’estructura en dues fases diferenciades:

Durant la primera, les classes de teoria i problemes es dediquen a consolidar els coneixements
de IB1 i I’émfasi del curs cau damunt del cas practic 1. Aquest cas practic es desenvolupa en
condicions properes a les reals. Les classes de laboratori es dediquen a suportar aquest cas.
Al finalitzar aquesta fase, s’entreguen els resultats del cas practic.

Durant la segona,’les “lasses de teoria es dediquen a ampliar els coneixements teorics de IB1
amb el suport de certes proves fetes al laboratori. Per altra banda, cal resoldre el cas practic
2. Aquest cas practic es resol amb el suport dels professors intentant corregir els problemes
trobats durant els cas practic 1. Les classes de problemes es dediquen a guiar la solucié del
cas 2.

Cada professor fixara un horari de consulta, fora de les hores de classe, per atendre qiiestions.
Les qiiestions referents al laboratori també es poden plantejar dins de les hores del propj
laboratori.

1.3 Casos practics

Tal i com s’ha dit abans, durant el curs cal resoldre dos casos practics.

Els casos es resolen en equips de tres estudiants. L’equip ha d’esser el mateix per a tots
els casos resolts i ha d’estar format per estudiants del mateix subgrup. A cada equip se li
assignard un professor tutor que vetllara el treball realitzat i guiara el desenvolupament dels
casos practics. El professor tutor subministrara una fitxa-d’equip per a ésser omplenada.

El Nliurament del cas practic 1 es dura a terme durant la setmana del 2 de novembre. Opor-
tunament, s’anunciara el métode d’entrega i ’altre informacié necessaria.

El lliurament del cas practic 2 es fara durant la setmana del 16 al 20 de Gener de 1995.
Oportunament, s’anunciara el métode d’entrega i ’altre informacié necessaria.



1.4

Avaluacions

L’avaluacid dels coneixements dels estudiants constara de varies parts: I’avaluacié de la res-
olucié dels casos practics i I'avaluacié dels examens escrits (un final al febrer i un extraordinari
al Setembre).

a)

d)

Els casos practics caldra presentar-los el dia i hora indicats per a cada alumne i s’ava-
luaran una inica vegada.

La nota dels casos practics es conservara fins a ’examen extraordinari de setembre, si
I’estudiant no passa I’assignatura al febrer. Aixo vol dir que no hi haura nova recollida
de casos al setembre.

L’examen escrit tindra dues parts. Una part de teoria tipus test multiresposta a con-
testar en un full de marques Optiques, i una altra part en la que caldra resoldre un o
més problemes.

Nota de febrer. La nota de les practiques és L, calculada a partir de les notes de les
dues practiques L i Lo,
L= (Ll + 2.0 * Lz)/30

o
Si lanota de les practiques és L, la de les qiiestions és T"i la, de problemes és P, cadascuna
d’elles avaluada sobre deu punts, I’avaluacid final de 1’assignatura sera calculada per

N =02T+0.5P+03L

Nota de setembre. Despres del Febrer, qualsevol de les dues notes 7' o P , sempre que
sigut igual o superior a 5, es pot “arrossegar” fins al setembre.

Si la nota de les practiques és L, la de teoria és T i la de problemes és P, cadascuna
d’elles avaluada sobre deu punts, I’avaluacio final de I’assignatura sera calculada per

N =02T+0.5P+0.3L

Es de cabdal importdncia que els estudiants sapiguen en tot moment els grups i noms dels
professors dels grups als que estan oficialment adscrits per fer-les constar a tots els ezercicis
escrits.

1.5

Bibliografia

J. CASTRO et al., Curs de Programacio, McGraw-Hill, 1992.

B.S. GOTTFRIED, Programacion en C, McGraw-Hill, 1991

B. KERNIGHAN, D. RITCHIE, The C Programming Language, Prentice Hall, Second Edi-
tion, 1992.



S. SCHILDT, Using TurboC, Borland Osborne. McGraw Hill, 1988. (Existeix una versié en
castella de la mateixa editorial).
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Capitol 2
Temari desglossat

1. REPAS DE FONAMENTS D’INFORMATICA
(a) Cicle de vida

(b) Expressions (en especial booleanes)
(¢) Subprogrames: definicié, parametritzacié, implementacié
(d) Especificacid

(e) Constructors de tipus i operacions d’accés
2. DISSENY DESCENDENT
3. FITXERS

(2) Concepte de fitxer
(b) Fitxers de text
(c) Fitxers de text i S.O.
(d) Tractament algoritmic dels fitxers de text
i. Fitxer extern i intern
ii. Binding i mode d’accés
iii. Operacions sobre fitxers
(e) Aspectes d’implementacié dels fitxers
(f) Fitxers de text i canals estandard

(g) Control de la pantalla
4. COMPILACIO SEPARADA I LLIBRERIES

(a) Repas del procés de compilacié/muntatge
(b) Estructura interna dels objectes i executables
(c) Revisi6 del procés de compilacié/muntatge: simbols no resolts i resolucié.

(d) Llibreries i procés de resolucié

11



(e) Compilacid separada
(f) Creacié, manteniment i ds de llibreries

(g) Aspectes d’implementaci6 de llibreries i compilacié separada. Preprocés i verifi-
cacié crguada de tipus. Fitxers de headers.

(h) Les llibreries estandard.
5. AMPLIACIO D’ANSI-C
(a) Operadors especifics de ANSI-C

(b) Casts i conversions implicites

(¢) Apuntadors: constructor i operacions

(d) Taules i apuntadors

(e) Apuntadors a funcions

(f) Declaracié de tipus complicats, expressions de tipus.

(g) Aprofundiment en ’estructura i operacions de la entrada/sortida estandard i 1'in-
terficie al sistema de fitxers.

(h) Gestié dinamica de la memoria. Operacions, utilitzacié i inconvenients.

(i) Aspectes pragmatics de la implementacié: eficiencia en el pas de parametres, recor-
rag
reguts de matrius, operacions sobre reals/enters, objectes dinamics vs. objectes
estatics.

12
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Capitol 3

Distribucio setmanal

[SETMANA | TEORIA || SUBGRUFPS 2 I SUBGRUPS 1 ]
| | 11 PROB [ LAB i FPROB | LAB |
[ 1 T Repas 1B1 Il — | MSDOS4+Compi. || Repas IB1 | — |
| 2 | Repas TH1 [ Repas TBT | — JIi — | MSDOUS+4Compi. |

3 Disseny D. — Suport P1 Disseny D. —_

4 Disseny D. Disseny D. — — Suport P1

5 Disseny D. — Suport P1 Disseny D. —

6 Dizseny D, Dizseny D. —_ — Suport P1

7 * Fitxers — Compiexitat Discusié P1 —

8 Fitxers Discusié P1 — = Complexitat

9 Fitxers+Compl. — . Fitxers Suport P2 —
| 10 | Lhibreries || Suport P2 | — il — | Fitxers |
| 11 | Llibreries — | Llibreries I Suport P2 | — |

12 Ampliacia C Suport P2 — — Llibreries

13 Ampliacié C — Ampliacié C Suport P2 =—

14 Ampliacié C Suport P2 _ — — Ampliacié C

1

3



Capitol 4

Planificacidé dia a dia

La planificacié dia a dia cal enténdre-la de la segiient manera: L’assignatura esta compar-
timentada en tres tipus de moduls: teoria (3h), problemes (2h) i laboratori (2h). El modul
és la unitat de planificacié. Els moduls estan numerats correlativament i s’han d’explicar en
aquest ordre. La gestié interna és cosa vostre.

-

14



4.1 Setmanal

Modul de teoria 1

4
e Presentacié assignatura. Teniu els fulls informatius a secretaria de SIG/LSI.

En presentar I’assignatura, comenteu les dues fases de que es composa: fase d’stress
i fase de reflexi6. Comenteu el tema de la practica P1 i les condicions en les que es
desenvolupara. Tot i aix0, sigueu conscients de que, per tal que I'invent funcioni, cal
crear un clima molt especial entre els alumnes: han d’intentar fer la practica amb tots
els seus esforgos perd no han d’arribar a una situacié limit. Per tant sigueu astuts amb
la informacié que subministreu.

e Repas d’IB1:
— Cicle de vida (2.1 llibre blanc 1B1)

— Especificacié d’accions, precondicié i postcondicié (2.2 llibre blanc)

Expressions, en especial espressions booleanes (2.6 llibre blanc)

— Subprogrames, en especial parametres, objectes locals, ambit, temps de vida i
especificaci6 (3 llibre blanc)

¢ Problemes a fer: 1.2b, 1.2d, 1.2i, 1.5b, 1.6¢c, 3.1b, 3.1c, 3.1f, altres que us inventeu.

Modul de problemes 1

¢ Problemes de la colleccié d’IB1: 1.2a, 1.2c, 1.2e, 1.5a, 1.6b, 3.1a, 3.1d, 3.1e, 3.3b, 3.4b,
3.4d.

Modul de laboratori 1

Sessié de MSDOS, edicié i procés de compilacié. Cal fer un repas d’aquests temes seguint la
linia de treball i filosofia d’IB1. Hi ha dos jocs de transparéncies per que serveixin de suport
de les classes. Aquests jocs es troben a secretaria i només poden usar-se durant les classes.

Altres informacions

¢ Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 1 i de laboratori els 2.

e Recordeu que pel dia 3 d’Octubre cal tenir acabades les solucions de problemes (que
abans haureun triat preferentment no de la colleccié de problemes) per tal de poder
preparar les sessions de disseny descendent. El model a seguir es la solucié de les
practiques d’IB1 del curs passat. Ja n’enviaré una per correu la setmana entrant.



4.2 Setmana 2

Modul de teoria 2

“
e Subprogrames: continueu i acabeu el corresponent a la setmana anterior.

¢ Esquemes de tractament seqiiencial: recordeu els conceptes d’esquema, seqiiéncia, cerca
i recorregut. Feu émfasi en augmentar el rendiment i la seguretat al dissenyar una
aplicacié. (Punts 4.1, 4.4, 4.7 i 4.8 del llibre blanc)

e Constructors de tipus: incidint sobre tot en la definicié de tipus estructurats i ’accés a
les seves components. (Punts 5.1, 5.2 del llibre blanc)

Modul de problemes 1

Veure setmana anterior.

Modul de laboratori 1

Veure setmana anterior.

Altres informacions

e Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 2 i de laboratori els 1.

e Recordeu que pel dia 3 d’Octubre cal tenir acabades les solucions de problemes (que
abans haureu triat preferentment no de la colleccié de problemes) per tal de poder
preparar les sessions de disseny descendent. El model a seguir es la solucié de les
practiques d’IB1 de cursos passats. En podreu trobar algunes a la colleccié de problemes
d’IB1. (Si no la teniu, contacteu amb el Piti)

¢ FEl dilluns dia 3 d’Octubre estard a disposicié dels alumnes al CPDA el material per
realitzar el primer projecte. En teoria, abans us ha d’haver arribat a vosaltres un
exemplar. Informeu d’aquest fet i ressalteu el segiient:

— La data d’entrega de la practica és la setmana del 7 de Novembre.

— Els grups de treball sén de tres persones del mateix subgrup de matricula. Cada
subgrup ha d’entregar una fitxa com la donada amb I’enunciat al professor del
subgrup corresponent. Aquest professor és el tutor oficial que els fa el seguiment
de les practiques. Totes les consultes han de ser dirigides a éll.

— El grup de treball és le mateix durant tot el curs i per a totes les practiques a fer.

16



Recordeu que aquesta practica cal realitzar-la en condicions de treball una mica dures.
Per tant recordeu que no s’ha de donar cap mena de pista sobre com resoldre-la als
estudiants. Aix0 no vol dir que es puguin resoldre consultes siné que en aquestes, no es
pot donar informacié que condueixi a la solucié. (Aixo darrer no cal que els ho digueu!).

&~
¢ Cal que envieu al Piti els horaris de consulta.

17



4.3 Setmana 3

Modul de teoria 3

74

Es soluciona el problema “Problema de circuits”. La solucié del mateix i els enunciats acom-
panyen aquest full. Si us sobra temps, traduiu a C alguna part de la solucié.

Modul de problemes 2

Es soluciona el problema “Us del sol”. La solucié del mateix i els enunciats acompanyen
aquest full.

Modul de laboratori 2

Hi ha hagut canvis respecte la planificacié inicial. La cosa queda aixi:

Es duu a terme una practica de traduccié i compilacié. L’enunciat d’aquesta practica esta
disponible al CPDA des de ja. Tots els professors I’heu de tenir (acompanyant aquest full).

Altres informacions

Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 1 i de laboratori els 2.

¢ Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professorss
Recordeu que el termini acabava el dia 3 d’octubre.

e Professors de problemes: els alumnes dels vostres grups us han d’entregar la fitxa del
grup de treball ja que cada professor de problemes és tutor dels grups de treball del
corresponent subgrup. NO els demaneu, a més, fitxa oficial!.

Tingueu una petita laxitut a I’hora d’acceptar grups de practiques. En especial, no cal
exigir que tots els components estiguin matriculats al subgrup siné que ASSITEIXIN
regularment al mateix subgrup.

o Professors tots: Aviseu als alumnes per tal que:

— Comprin ’enunciat de la propera practica de laboratori abans d’anar al laboratori.

— Portin el fascicle de traduccié a C a la classe de laboratori juntament amb un
disquet.

— Recordeu que s’ha publicat la primera entrega dels enunciats de problemes a fer
durant les properes setmanes. (Tots I’heu de tenir juntament amb solucions entre-
gades amb aquest full).

Recordeu que és molt important fer quant abans aquests advertiments.

18



4.4 Setmana 4

Modul de teoria 4

w

Es soluciona el problema “Supercalculs”. La solucié del mateix i els enunciats acompanyen
aquest full. Si us sobra temps, traduiu a C alguna part de la solucid.

Modul de problemes 2

Vegeu setmana anterior.

Modul de laboratori 2

Vegeu setmana anterior.

-
Altres informacions

e Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 2 i de laboratori els 1.

e Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professors.
Recordeu que el termini acabava el dia 3 d’octubre.

19



4.5 Setmana 5

Modul de teoria 5

174

Es soluciona el problema “Pous de petroli”. La solucié del mateix i els enunciats acompanyen
aquest full. Si us sobra temps, traduiu a C alguna part de la solucid.

Modul de problemes 3

Es soluciona el problema d’“El crit del mut”. L’enunciat i la solucié acompanya aquest full.
Els estudiants tenen ’enunciat al CPDA.

Modul de laboratori 3

Hi ha canvis respecte la taula inicial. Es fa una practica de correccié d’errors. La practica
la teniu junt amb el f‘gll. Els estudieants la. poden comprar al CPDA. Els cal per fer-la un
disquet i les pautes de traduccid.

Altres informacions

¢ Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 1 i de laboratori els 2.

¢ Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professors:
Marta Franquesa, Salvador Roura, René Alquézar i Ramon Sangiiesa. Recordeu que el
termini acabava el dia 3 d’octubre.

e Aviseu als estudiants per tal que comprin els nous enunciats de problemes i el guié de
la sessié de laboratori corresponent al CPDA.
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4.6 Setmana 6

Modul de teoria 6

«

Aquesta és la darrera setmana de problemes. S’acaba de polir el problema que tingueu en ma
i, cas que us sobri temps, treballeu amb la traduccié d’alguna de les parts.

Modul de problemes 3

Veure setmana anterior.

Modul de laboratori 3

Veure setmana anterior,

L 9
Altres informacions

e Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 2 i de laboratori els 1.

e Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professors:
Marta Franquesai Ramon Sangiiesa. Recordeu que el termini acabava el dia 3 d’octubre.

¢ La propera setmana hi ha recollida de practiques. El coordinador ens avisara oportu-
nament de quan i com. En principi cada professor de problemes recull les del seu grup.
Les recollides seran el dijous 10 i el divendres 11 de novembre a hores que el coordinador
establira.

e El dilluns 14 de Novembre a les 10:30 hi ha una reuni6é convocada per fixar els criteris
de correcci6 de la practica.

e Per mail heu d’haver rebut I’acta de la darrera reunié de 1’assignatura. En la mateixa

hi ha la feina de preparacié de material per la teoria de les setmanes properes. No la
oblideu!
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4.7 Setmana 7

Modul de teoria 7

4

Aquesta setmana cal comengar matéria nova amb el tema de fitxers. El material de fitxers
corresponent estd en procés de fabricaci6 i us el distribuiré per mail tant aviat com estigui
disponible. Tingueu en compte que a classe de teoria, d’ara en endavant, cal fer teoria i també
solucionar els problemes relacionats amb els temes de teoria.

Modul de problemes 4

Aquesta classe de problemes es dedica a reflexionar sobre els errors metodologics més freqiients
observats en els grups de treball en desenvolupar la practica.

L’objectiu és que feu una accié de critica constructiva d’aquells errors, en quant a metode
de treball, que haureu observat durant el desenvolupament de la practica. Exposeu en que
consisteix ’error, les possibles causes i esboceu-ne solucions. Feu-els adonar del perque la
realitzacié de la practica els ha resultat feixuga. Si els estudiants es deixen, feu la reflexié
quant més participlativa millor. Per tal de facilitar aquesta classe, us adjunto una llista d’errors
i problemes que jo he observat i algunes consideracions sobre cada un d’ells. La llista no és
extensiva: afegiu lliurement els que vosaltres hagueu observat.

També a aquesta classe, cal explicar com es desenvolupara la segiient practica i les classes de
suport associades. La practica a resoldre sera exactament la mateixa. Aquesta vegada, pero,
el sistema per a resoldre-la serad absolutament diferent. L’objectiu és simular, dins de cada
subgrup, un equip de treball dirigit pel professor de problemes corresponent. A classe, i amb.
intervencié dels estudiants, el professor fard un disseny inicial d’una solucié a la practica. Com
a resultat, especificard un conjunt de subprogrames a resoldre que repartira entre els grups
que tutoreja. Abans de la segiient classe, caldra recollir la feina dels estudiants i ajuntar-la.
Durant la segiient classe, es repartira entre els companys la feina feta i el professor avengara
en la solucié tot repartint nova feina.

Al final del procés, cal tenir una “llesca” de la practica acabada i funcionant. Els estudiants
hauran de completar pel seu compte aquesta llesca afegint allo que cal fins tenir la practica
completa: aixo sera la seva segona practica.

Durant el procés hauran vist com treballar en grup, com desenvolupar una practica incremen-
talment, com fer is de ’especificacié per poder repartir feina, com fer proves independents

de parts d’una aplicacié, com integrar la feina, etc.

En la reunié del 14 planificarem de manera més fina el tema (assisténcia inexcusable!).
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Modul de laboratori 4

Practica sobre complexitat algoritmica. S’adjunta a aquest full el material per la practica.
La funcid de la mateixa és introduir el problema de la complexitat algoritmica de cara a
analitzar-lo més endavant a teoria.

Altres informacions

¢ Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 1 i de laboratori els 2.

¢ Aviseu als estudiants per tal que vagin a comprar i es llegeixin ’enunciat de la segiient
practica de laboratori quan abans millor.

¢ Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professors:
Marta Franquesai Ramon Sangiiesa. Recordeu que el termini acabavael dia 3 d’octubre.

e La propera setmana hi ha recollida de practiques. El coordinador ens avisara oportu-
nament de quan i com. En principi cada professor de problemes recull les del seu grup.
Les recollides seran el dijous 101 el divendres 11 de novembre a hores que el coordinador
establira.

e El dilluns 14 de Novembre a les 10:30 hi ha una reunié convocada per fixar els criteris
de correccid de la practica.

¢ Per mail heu d’haver rebut ’acta de la darrera reunié de ’assignatura. En la mateixa hi
hala feina de preparacié de material per la teoria de les setmanes properes. RECORDEU
QUE EL TERMINI PER TENIR EL MATERIAL VENC UNA SETMANA ABANS
DE LA PRIMERA CLASSE PLANIFICADA PEL TEMA (vegeu calendari de classes

a

a la documentacié que ja teniu). :

23



4.8 Setmana 8

Modul de teoria 8

&

Continuacié del tema de fitxers. Us passo una versié un xic més completa del tema de fitxers
que el Toni m’ha fet arribar. Recordeu que cal fer problemes de fitxers a classe de teoria.
Els problemes han d’incloure la traduccié a C (vegeu traduccié al guié). Entre altres, feu
problemes de cerca i recorregut sobre fitxers i fussié de 2 i 3 fitxers. Conteu unes 2 hores i
escaig pels problemes.

Modul de problemes 4

Vegeu setmana anterior.

Modul de laboratori 4

.":
Vegeu setmana anterior.

Altres informacions

¢ Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 2 i de laboratori els 1.

¢ Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professors:
Marta Franquesa i Ramon Sangiiesa. Recordeu que el termini acabava el dia 3 d’octubre.’

e El PROPER dilluns 14 de Novembre a les 10:30 hi ha una reunié convocada per fixar
els criteris de correccié de la practica.

e Per mail heu d’haver rebut I’acta de la darrera reunié de I’assignatura. En la mateixa hi
ha la feina de preparaci6 de material per la teoria de les setmanes properes. RECORDEU
QUE EL TERMINI PER TENIR EL MATERIAL VENC UNA SETMANA ABANS
DE LA PRIMERA CLASSE PLANIFICADA PEL TEMA (vegeu calendari de classes
a la documentacié que ja teniu).
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4.9 Setmana 9

Modul de teoria 9

L4

Durant aquesta setmana cal acabar el tema de fitxers de text segons el guié que ja teniu. Jo
crec que amb una hora o una hora i mitja n’hi hauria d’haver prou. La resta d’hores de la
setmana cal dedicar-les al tema de complexitat. Amb el full us afegeixo un guié del Conrado
sobre la qiiestié. Tingueu en compte, a I’explicar el tema, la practica de complexitat que han
fet al laboratori (la teniu en algun full anterior) i també els aspectes de complexitat de la
practica dels sofas. ’

Modul de problemes 5

Es la primera sessié de la practica 2. La forma de dur-la a terme és la comentada a la reunié
passada (distribuir la feina a les empreses, ...). Amb el full us afegeixo un patré de solucié
amb un primer nivell de disseny descendent tal i com varem dir.

o

Modul de labo;'atori 5

Durant aquesta sessié cal fer una practica sobre fitxers de text. Juntament amb el full us
dono D’enunciat de la practica que m’han passat el Conrado i la Niria. Aquest guid ja és
disponible al CPDA pels estudiants: digueu-els-hi tant aviat com sigui possible. Feu notar,
també, que al final d’aquest document hi ha la traduccié a C completa de les operacions sobre
fitxers seqiiencial de text donades a teoria:.

Altres informacions

e Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 1 i de laboratori els 2.
¢ Aviseu els estudiants per que comprin el material de la segiient sessié de laboratori.

e Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professors:
Ramon Sangiiesa. Recordeu que el termini acabava el dia 3 d’octubre.

¢ RECORDEU QUE EL TERMINI PER TENIR EL MATERIAL VENC UNA SET-
MANA ABANS DE LA PRIMERA CLASSE PLANIFICADA PEL TEMA (vegeu cal-

endari de classes a la documentacié que ja teniu).



4.10 Setmana 10

Modul de teoria 10

4

Aquesta setmana cal dedicar la teoria al tema de compilacié separada i llibreries. Amb el
full teniu els apunts que ens han passat el Josep C., el Ramon S. i i el René A. Atencié per
que els apunts sén més extensos del que realment cal. En particular no s’ha d’explicar res
de modularitzacié (concepte de modul, descomposicié modular, . . .) i tampoc s’ha d’explicar
res que no pertanyi a I’estandard ANSI-C. En particular no cal ni citar res relacionat amb les
llibreries propies de TurboC. Seguint amb les llibreries, no s’han d’explicar les funcions de les
llibreries siné exposar el concepte de llibreria estindard usant com a exemple funcions que ja
han usat préviament (les matematiques més corrents i les d’entrada/sortida més corrents).

Modul de problemes 5

Veure setmana anterior.

-

Modul de laboratori 5

Veure setmana anterior,

Altres informacions

¢ Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 2 i de laboratori els 1.

e Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professors:
Ramon Sangiiesa. Recordeu que el termini acabava el dia 3 d’octubre.

e RECORDEU QUE EL TERMINI PER TENIR EL MATERIAL VENC UNA SET-
MANA ABANS DE LA PRIMERA CLASSE PLANIFICADA PEL TEMA (vegeu cal-

endari de classes a la documentacié que ja teniu).
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4.11 Setmana 11

Modul de teoria 11

«

Segona i darrera part de compilacié separada i llibreries.

Modul de problemes 6

Es segueix amb la planificacié sobre la practica 2 discutida durant la reunid anterior. Recordeu
que la feina a donar en aquesta sessié és la traduccid a C.

Modul de laboratori 6

Es fa una practica de compilacié separada i de llibreries. Els enunciats ja es poden comprar
al CPDA (digueu-ho a classe). Juntament amb aquest full trobareu ’enunciat en qiiestié.

(S

Altres informacions

e Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 1 i de laboratori els 2.

o Aviseu els estudiants per que passin a comprar el guid per la segiient sessié de laboratori
al CPDA.

e Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professors:
Ramon Sangiiesa. Recordeu que el termini acabava el dia 3 d’octubre.

¢ RECORDEU QUE EL TERMINI PER TENIR EL MATERIAL VENC UNA SET-
MANA ABANS DE LA PRIMERA CLASSE PLANIFICADA PEL TEMA (vegeu cal-

endari de classes a la documentacié que ja teniu).
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4.12 Setmana 12

Modul de teoria 12

&

Primera part de ’ampliacié de C. Junt amb aquest full teniu la planificacié del material a
explicar durant les tres setmanes d’aplicacié de C.

Modul de problemes 6

Vegeu full anterior.

Modul de laboratori 6

Vegeu full anterior.

Altres informations

e Aquesta setmana tenen classe de problemes els s‘ubgTups 2 i de laboratori els 1.

¢ Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professors:
Ramon Sangiiesa. Recordeu que el termini acabava el dia 3 d’octubre.



4.13 Setmana 13

Modul de teoria 13

&

Segona part de ampliacid de C. Es continua segons el guié que es troba al full anterior.
g P p g g

Modul de problemes 7

Es continua amb la planificacié donada per a la segona practica. Recordeu que el que cal
és donar les directius per acabar la segona practica i comentar els problemes que han existit
durant la traduccié a C. 7

Modul de laboratori 7

Es fa una practica sobre gestié dinamica de memoria. Juntament amb aquest full hi trobareu
I’enunciat en qiiestié. Aviseu els estudiants per tal que comprin el material al CPDA.
-

Altres informacions

e Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 1 i de laboratori els 2.

¢ Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professors:
Ramon Sangiiesa. Recordeu que el termini acabava el dia 3 d’octubre.

¢ Recordeu als estudiants que adquireixen al CPDA el material de la propera sessié del
laboratori.
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4.14 Setmana 14

Modul de teoria 14

«

Tercera part de ’ampliacié de C. Es continua segons el guié que es troba al full anterior.

Modul de problemes 7

Es continua amb la planificacié donada per a la segona practica. Recordeu que el que cal
és donar les directius per acabar la segona practica i comentar els problemes que han existit
durant la traduccié a C.

Modul de laboratori 7

Es fa una practica sobre gestié dinamica de memoria. Juntament amb aquest full hi trobareu
I’enunciat en qiiestié. Aviseu els estudiants per tal que comprin el material al CPDA.
[

Altres informacions

e Aquesta setmana tenen classe de problemes els subgrups 2 i de laboratori els 1.

e Encara manquen arribar les propostes de problemes i solucions d’alguns professors:
Ramon Sangiiesa. Recordeu que el termini acabava el dia 3 d’octubre.

¢ Recordeu als estudiants que adquireixen al CPDA el material de la propera sessi6 del
laboratori.
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Part 11

Practiques de laboratori
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Capitol 5
Traduccié i compilacié

5.1 Objectius

L’objectiu d’aquesta practica és el recordar les pautes de traduccié a C i exercitar el procés
d’edicié-compilacig-muntatje. A tal efecte es subministra un enunciat i la seva solucié expres-
sada en notacid algoritmica i es demana que es tradueixi i implementi.

5.2 Practica

Considera el segiient enunciat:

Dissenyeu un algoritme tal que, donat un cert k enter, escrigui pel canal de sortida els primers
k nimeros primers.

Una possible solucié és la que es dona a continuacid:

algoritme Primers es
var
k,np,p: enter
fvar

k := LlegirEnter()

np := 1

p :=1

mentre np < k fer
EscriureEnter(p)
p := SeguentPrimer(p)



np :=np + 1
fmentre
EscriureEnter(p)

falgoritme
&

funcio SeguentPrimer(ent p: enter) retorna enter
var
m: enter
fvar

m:=p + 2

mentre no Primer(m) fer
m:=m + 2

fmentre

retorna m
ffuncio

a

funcio Primer (ent p: enter) retorna boolea

var
divisor: enter

fvar

divisor := 2

mentre (divisor*divisor <= p) i (p mod divisor != 0) fer
Pp:=p+i1

fmentre

retorna p mod divisor = 0
ffuncio

Aquesta versid, pero, és ineficient en tant que oblida una propietat important en aquest calcul:
qualsevol nombre compost —que no és primer— és divisible per algin dels primers més petits.
Fent s d’aixo, podem escriure I’algoritme que segueix:

tipus
taux = taula [0..200] de enter
tTauEnt = tupla
t: taux
pb: enter
ftupla
ftipus
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algoritme PrimersR es
var
tp: tTauEnt
numP, possi¥lePrimer, numPrimersTrobats: enter
fvar

numP := LlegirEnter()

InicialitzarTE(tp)
Afegir(tp,2)

possiblePrimer := 3
numPrimersTrobats := 1
mentre numPrimersTrobats < numP fer
si
EsPrimer(tp,possiblePrimer) -->
Afegir(tp, possiblePrimer)
EscriureEnter(possiblePrimer)
no EsPrimer(tp, possiblePrimer) -->
fsi .
possiblePrimer := possiblePrimer + 2
frmentre '
falgoritme

accio Inicialitzar( sort tp: tTauEnt )
tp.pb =0
faccio

‘a

accio Afegir(ent/sort tp: tTauEnt, ent p: enter)
tp.t[tp.pb]l :=p
tp.pb := tp.pb + 1

faccio

funcio EsPrimer( ent tp: tTauEnt, ent p: enter) retorna boolea
var

i: enter
divisible: boolea
fvar
i:=0
divisible := fals

mentre i < tp.pb i no divisible fer
divisible := p mod tp.t[i] = 0O
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i:=1+1

fmentre
retorna no divisible
ffuncio

5.3 Guié de treball

[}

. Proveu-el programa amb alguns casos.

. Traduiu la segona solucié al problema al llenguatge C. Useu les pautes de traduccié en

cas de dubte. No escriviu la traduccié directament en un fitxer sin6 sobre un paper en
brut.

. Creeu, mitjangant ’editor, un fitxer en el vostre disc de nom primer.c i editeu-hi la

traduccié que abans heu preparat.

. Compileu el fitxer primer.c i corregiu els errors. A tal efecte, seguiu aquests consells:

e Corregiu solament el primer error que surt a la llista. Els altres poden ser con-
seqiiéncia del primer!

e No feu cap correccid fins estar segurs d’haver entés el que diu el missatge d’error i
haver vist en el programa on és el problema.

e Si no veieu on és ’error, pregunteu, penseu, feu qualsevol cosa llevat de modificar
el programa a la babala.

. Munteu el programa i corregiu els possibles errors de montatge. Si ha ha errors de

montatge, sovint és que s’han cridat subprogrames amb un identificador diferent d’aquell
amb que s’han implementat.

. Modifiqueu el programa per tal que, si I’enter entrat és més gran del maxim permsés,

s’aturi tot escrivint un missatge d’error.



Capitol 6

Correccio d’errors

6.1 Objectius

L’objectiu fonamental consisteix en aprendre a entendre els errors que es produeixen a les
diferents fases de la c&dificacié. Solament entenent aquests errors poden corregir-se com cal.

6.2 Practica

1. Copieu-vos al vostre disquet el fitxer W: \USUARIOS\EMACSTCC\IB2\C94-95\VERCIR.C.
Aquest fitxer conté la traduccid del problema de la connectivitat de circuits vist a classe
de teoria. En la traduccié s’han introduit alguns errors de manera deliberada. .

2. Compileu el programa i anoteu els errors que surgeixin. No n’anoteu gaires, solament
dos o tres dels primers. Apunteu-vos el nimero de linia on es produeixen i el text que
descriu I’error. Usant 1’editor, situeu-vos sobre la linia en qiiestié i esbrineu de quin
error es tracta. Tingueu en compte que:

e Fixeu-vos que sovint I’error no es troba en la linia indicada: aquest ninero de linia
és el lloc on el compilador se n’adona que s’ha produit un error pero no el lloc on
hi ha Perror.

¢ Solament els primers errors tenen, en general, importancia. La rad es troba en el fet
que el compilador, una vegada troba un error, ha de suposar quin ha estat aquest
error per poder seguir detectant més errors. Moltes vegades aquesta suposicié és
erronia i desencadena falsos errors.

Corregiu tots els errors possibles detectants durant la compilacié. Sén els anomenats
errors sintactics.

3. Munteu el programa. Si apareixen errors, corregiu-los mitjangant ’editor i torneu a
compilar i muntar. Fixeu-vos que els errors de muntatge sovint es produeixen per haver
cridat subprogrames inexistents.
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4. Executeu el programa amb el joc de proves de I’exemple de ’enunciat. Funciona cor-
rectament?.

Sovint, un programa no respon com s’espera durant ’execucié. Un dels problemes més
freqiients és que no acaba mai o bé ho fa malament. Si no acaba mai, necessariament cal
que s'encalli‘en una iteracié. En aquest cas, cal repassar les iteracions per comprovar
que sén correctes. Si amb un examen ocular no es detecta res, cal fer una traga. Aixo
és, Afegir “escriure” en llocs estratégics del programa que ens vagin mostrant com
evoluciona i fins on arriba ’execucié. Per exemple:

while (i < 2) {
EscriureEnter(i); <== traca afegida
connecta(i,3);

De 1’analisi d’aquests, obtindrem més informaci6 del perque el programa no funciona.

6.3 Llistat del programa exemple

#include <stdio.h>
#include <math.h>

#define MAXSEG 10
#define EPSILON 0.00001

typedef enum {fals,cert} boolea;
typedef int punt[2];
typedef punt segment[2];
typedef segment tau_seg[MAXSEG];
typedef struct {

tau_seg trossos;

int nseg;
} circuit;
typedef boolea tau_bol[MAXSEG];
typedef punt tau_ver [MAXSEG] ;
typedef struct {

tau_ver ver;

int nv;
} cicle;
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void
void
void
void
void
void
void
void
void
void
bool
void
void
void
bool
int

void
{

C

o
(o4
Cc

void

{

obtenir_circuit (circuit *const s);

calcul_interseccions (circuit s);

calcul _contbctivitats(circuit s);

obtenir_segment (segment seg);

seguent_connexio(int *const i,const tau_bol marques,int n);
connexions (int n,circuit s,tau_bol t);

connexio_directa (circuit s,cicle *const cactual,tau_bol t,int n);
escriure_punts (cicle cactual);

connectats (cicle *const c, boolea *const b, segment s);
puntextrem (punt p, segment s,boolea *const b,int *const ind);
ea iguals (punt pl,punt p2);

obtenir_punt(punt p);

intersectar (segment s1, segment s2);

ini_marques(tau_bol marques);
ea final (segment s);
LlegirEnter(void);

main (void)
ircuit s;

btenir_circuit (&s);
alcul_interseccions (s);
alcul _connectivitats(s);

obtenir_circuit (circuit *const s)

segment seg;
int jaux;

iaux=0

obtenir_segments (seg);

while (!(final (seg) )) {
(*s) .trossos[iaux] [0] [0]=seg[0] [0];
(*s) .trossos[iaux] [0][1]=seg[0] [1];
(*s) .trossos[iaux] [1] [0]=seg[1][0];
(*s) .trossos[iaux] [1][1]=seg[1] [1];
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iaux = iaux + 1;
obtenir_segment (seg);
}
(*s) .nseg=iaux;

} 4

void calcul_interseccions (circuit s)

{
int i,j;
for (i=1;i<= (s.nseg-1);i++)
for (j=i+1;j<= (s.nseg);j++)
intersectar-1(s.trossos[i-1],s.trossos[j-1].k);
}

void calcul _connectivitats(circuit s)
{ , o~

tau_bol marques;

int i;

ini_marques(marques) ;

i=1;

while (i<=s.nseg) {
/¥ i es el "cap" de fila */
connexions (i,s,marques);
seguent_connexio(i,marques,s.nseg);

void seguent_connexio(int xconst i,const tau_bol m,int n)
{

while ( (*i<=n) && ( m[*i -1]) ) *i = *i +1 ;
}

void obtenir_segment (segment seg)
{
obtenir_punt(seg[0]);
obtenir_punt(segl[1]);
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void connexions (int n,circuit s,tau_bol t)
{ &

cicle cactual;

int npaux,papaya;

npaux=1;

cactual.ver[0] [0]=s.trossos[n-1][0][0];
cactual.ver[0][1]=s.trossos{n-1]1[0] [1];
cactual.ver[1] [0]=s.trossos[n-1] [1][0];
cactual.ver[1][1]=s.trossos[n-1][1][1];
t[n-1]=cert;

cactual.nv=2;

while ( (npaux = cactual.nv) ) {
npaux = cactual.nv;
connexio_directa ( s,&cactual,t,n);

}

escriure_pupts~(cactual);

void connexio_directa (circuit s,cicle *const c,tau_bol t,int n)
{

int j;

for (j=n+1;j<=s.nseg;j__) {
if (4Ce[j-11)4
connectats (¢ , &(t[j-11), s.trossos[j-11);
}

void connectats (cicle *c, boolea *const b, segment s)
{

int i,ind;

int n;

i=1;

while ( (!'(xb)) && (i<=(*c).nv) ) {
puntextrem ((*c).ver[i-1],s,b,&ind);
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i=i+1;

}
n=(*c) .nv;
if (*b) {
n=n+1; il
(*c) .ver[n-1][0]=s[ind-1][0];
(*c).ver[n-1] [1]=s[ind-1]1[1];
}

(*c) .nv=n;

void puntextrem (punt p, segment s,boolea *const b,int *n)

{

/* si era 1 extrem 1 al cicle cal afegir-ne 1 extrem 2 i viceversa */
if (iguals(p,s[0])) {

*pb = cert;

*n = 2
else s
if (iguals(p,s[11)) {
*b = cert;
*n = 1 ;
}

boolea final (segment s)
{

return ( (s[0]J[0]==s[1]1[0]) && (s[0][1]==s[1]1(1]) );
}

boolea iguals (punt pi,punt p2)
{

return ( (pi[0]==p2[0]) && ( pi[1]l==p2[1]) );
}

void obtenir_punt(punt p)
{
p[0]=LlegirEnter() ;
pl1]l=LlegirEnter();
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void ini_marque#{tau_bol marques)

{
int i;
for (i=1;i<=MAXSEG;i++)
marques[i-1]= fals;
}

void escriure_punts (cicle cactual)

{
int i;
char unca ;
printf (" \n e% nombre de vertexs d aquest cicle es }d ", cactual.nv);
printf ("{"); )
for (i=1;i<= cactual.nv;i++) {
printf("(%d,%d)", cactual.ver[i-1]1[0], cactual.ver[i-1][1]);
if (i<= ((cactual.nv) -1)) printf(",");
}
printf ("}\n");
}

void intersectar (segment sl1, segment s2)
{

punt a,b,f,g ;

boolea talla;

float deno,t,u;

a[0]=s1[0][0];
af1]=s1[0][1];
b[0]l=s1[1] [0];
b[1]=s1[1][1];

f{0]=s2[0](0];
f[1]=s2[0] [1];
glol=s2[1][0];
gl1]l=s2[1]1[1];
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int

talla = fals ;
deno =(b[0]-al0])*(g[1]-f[1])-(b[1]-al1])*(g[0]1-£[0]);
&~

if (fabs (deno) > EPSILON) {
t= ((a[1]1-£[11)*(gl0]-f[0])-(al0]-£[0])*(gl[1]-£[1]))/deno;
u= ((al1]1-£[1])*(p[0]-a[0])-(a[0]-£[0])*(b[1]1-a[1]))/deno;
talla = ( (0.0+EPSILON<t) && (t<1.0-EPSILON) &&
(0.0+EPSILON<u) && (u<1.0-EPSILON) );
}

/* si es compleix la condicio de que ab talla a fg llavors talla

if ( talla ) {
printf ("\n (%d,%d)-(%d,%d) i (4d,%d)-(%d,%d) \n",al0],ali],
b[o],b[1],f[0],£[1],g0],gl1]);

-~

LlegirEnter(void)
int a;

scanf ("%d",&a) ;
return a;
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Capitol 7

Complexitat d’un algoritme

7.1 Material necessari

Disquet de treball.

Calculadora.. =

Paper i llapis.

Fulls de paper millimetrat.

7.2 Objectius

Aquesta practica te com a principal objectiu el descobrir quin és el comportament dels pro-
grames pel que fa al cost en temps d’execucié. Com a objectius secundaris, també practicarem
el procés d’edicid, compilacié i muntatge.

7.3 Introduccio

Fonamentalment, es tracta de jugar amb dos programes que es troben escrits:

LIN1 és una aplicacié que realitza una cerca seqiiencial en una taula d’enters.

LIN2 és una aplicacié que realitza una cerca binaria en una taula d’enters.

Ambdés programes estin preparats per tal que puguin donar com a resultat el temps d’execucié
i també per tal que puguin simular maquines de diferenta velocitat.
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En el segiient punt, es descriuen els dos programes fent emfasi en el seu aspecte algoritmic.
Més endavant es comenten els aspectes relacionats amb el calcul del temps. A continuacid,
s’explica com compilar els programes de proves i, finalment, s’exposa un guié per ’exercici a
realitzar.

&
L’exercici a realitzar consta de dues parts. La primera cal fer-la aqui a la sala de terminals.
La segona cal dur-la a terme a casa individualment o en grup.

7.4 Els programes

Els dos programes a provar implementen un esquema de cerca sobre una taula d’enters. La
taula d’enters es genera automaticament de manera ordenada i 'usuari pot decidir la mida
(MAXIM=15000). Una vegada s’ha generat la taula, els programes cerquen en la mateixa
un enter qualsevol que 'usuari dona. Finalment els programes escriuen pel canal de sortida
alguns missatges indicant si I’enter s’ha trobat i el temps que s’ha trigat en fer la cerca.

La diferéncia entre un i altre programa és 1’algoritme emprat en fer la cerca. En el programa
LIN1, hom fa servir un algoritme de cerca lineal. En el programa LIN2 s’ha emprat un
algoritme de cerca biftaria. Els llistats dels dos programes poden veure’s a I’apéndix.

Ambdés programes s’executen de la mateixa manera. Cal escriure el seu nom i subministrar
pel canal estandard d’entrada dos enters: el primer indica el nombre d’elements de la taula i
el segon quin és ’enter que es vol cercar a la taula. Aixi, si es vol fer una cerca lineal sobre
una taula de 10000 elements i I’enter cercat es vol que sigui el 3562, cal escriure:

LIN1 '
10000 3562

La resposta a aquest exemple sera un resum, escrit pel canal de sortida, on es diu si la cerca
ha estat fructifera i el temps que ha trigat el calcul.

7.5 El calcul del temps

Per tal de dur a terme 1’exercici, ens cal poder mesurar fidedignament el temps que el procés
de cerca triga. A tal efecte, s’ha utilitzat una funcié de la llibreria estandard de ANSI-C
anomenada clock(). Aquesta funcié no te cap parametre i retorna, cada vegada que és
cridada, un enter que indica quantes unitats de temps han transcorregut des de l'inici de
I’execucié. Les unitats de temps que aquesta funcié utilitza sén desconegudes, pero se sap
que si tenim N unitats de temps i les dividim per la constant CLK_TCK obtenim el temps
mesurat en segons.



Cal donar-se compte que el valor de la constant CLK_TSK també ens indica la mesura més fina
que el rellotge pot fer. En el cas dels PC’s, que sén computadors despreciables, CLK_TCK val
tipicament de 1’ordre de 20 i per tant la mesura més fina possible és de I’ordre de 0.05 segons.

Per a usar aquest#’funcié satisfactoriament en el moment de mesurar el temps que triga el
calcul QQ), cal fer el que segueix:

#include <time.h>
long temps;

temps = clock();
Q0;

temps

clock() - temps;

és a dir, declarem una variable de tipus long (un enter de capacitat superior a la de int) on
emmagatzemem el temps abans de cridar a Q() —instant 773—. Després de la crida a Q()
—instant T— calculem eltemps emprat fent 75 — T7. Noteu que cal incloure els headers de
time.h pel fet d’haver usat la funcié clock().

Després d’aixo, podem escriure el temps gastat en segons usant la constant de conversid. Es
a dir, fent quelcom similar a:

printf ("Temps emprat = %g s\n", (float)temps/CLK_TCK);

observeu, la conversié d’enter a real afegida sobre la variable temps per tal d’obtenir un
resultat real.

Fins aqui, tot sembla indicar que el temps que triga Q() és simple de calcular. Perd hi ha un
problema que cal tenir en compte: que succeeix quan el temps de Q() estd per sota del llindar
m? El que succeeix és que no podem fer cap mesura!. I, oh llei de Murphy!, els temps
d’execucié dels programes de cerca que ens interesen son, en general, inferiors a 0.05 segons.

La solucié a aquest problema no és senzilla ja que la finor del rellotge no pot variar-se de
cap manera. Per aquesta raé adoptem una solucié diferent: fer que el cost en temps d’una
instruccié sigui molt més gran del que és en realitat.

A tal efecte, usarem la primitiva delay(int milisegons). Aquesta primitiva és una accié
que te com a parametre d’entrada un enter N. El seu funcionament consisteix en aturar
P’execucié durant N milisegons. Amb aix0, podem simular el cost en temps d’una senténcia
o conjunt de senténcies. Imagineu que tenim les senténcies S1 i S2 amb temps d’execucié
constant T7 i T3, milisegons. Aleshores podem construir la senténcia segiient:

S1;
S2;
delay (TEMPS_INSTRUCCIO);
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on TEMPS_INSTRUCCIO és una constant entera. Si us fixeu, el temps d’execucié d’aquesta
senténcia sera de:

Temps execucié total = TEMPS_INSTRUCCIO + T3 + T3

&~
si ara teniu en compte que el temps d’execucié d’una senténcia (assignacid, comparacid, etc.)
és en general de I’ordre d’alguns microsegons, els temps T; resulten despreciables enfront de
TEMPS_INSTRUCCIO i per tant podem escriure:

Temps execucié total = TEMPS_INSTRUCCIO + 17 + T
~ TEMPS_INSTRUCCIO

%

Amb aixd hem aconseguit substituir una seqiiencia de senténcies per unes senténcies equiv-
alents que triguen molt més temps en executar-se. Temps, per altra banda, que nosaltres
podem modificar canviant el valor de TEMPS_INSTRUCCIO. Per tant, amb aquesta modificacio,
podem simular un computador que te un cost per instruccié qualsevol. Tal fet ’aprofitarem
per simular computadors més lents i més rapids segons les nostres necessitats.

Fins aqui tot el que fa referéncia a la manera de calcular el temps que triga una certa execucio.
Solament advertir que no totes les senténcies poden ser enlentides mitjangant delay(). Com
aquesta funcié produeix un retard constant, solament senténcies que tenen un temps constant
d’execucié poden ser enlentides. En el cas que ens afecta, aixo es suficient.

7.6 Guid de la practica
1. Copieu els fonts al vostre disquet per poder modificar-los. Els trobareu al directori
W:\USUARIOS\EMACSTCC\IB2\C94-95

amb noms LIN1.CiBIN1.C. Havent definit la constant TEMPS_EXECUCIO a 10, compileu
i munteu els programes de prova i obteniu-ne I’executable.

¢ Copieu el programa al vostre disquet fent:
copy W:\USUARIOS\EMACSTCC\IB2\C94-95\linl.c
¢ Modifiqueu convenientment la constant usant I’editor emacs:
emacs linl.c
¢ Compileu el programa per obtenir ’executable fent:
tcc -c¢c ~A -mh -N -w linl.c
¢ Monteu l’objecte per obtenir un executable fent:
tcc linl.obj

Feu el mateix pel programa bini.c. El resultat d’aquest pas sén dos programes exe-
cutables anomenats 1inl.exe i binl.exe.
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2. Ara cal prendre un conjunt de temps d’execucié per diferents proves. Essencialment cal

obtenir el temps que triga una cerca usant cada un dels programes per a diverses mides
de la taula de dades. Per disminuir els errors de mesura, farem més d’una prova per
cada mida de la taula de dades.

v . .
A tal efecte,1 per una taula donada de mida N, farem cinc cerques: les corresponents

als enters 0, %, % s % i N. Aquest procés el repetirem per taules de mida N igual a

100, 500, 1000, 5000 i 10000. Amb totes aquestes mesures podrem omplir en un paper
una taula com la que segueix:

Programa: LIN1

Valor cercat

Y H N N 3N
N =Mida taula || O T35 T N

100
500
1000
5000
10000

Una vegada sigui plena, cal omplir-ne una altra perd ara usant com a programa BIN1.

3. Ja tenim les mesures de temps d’execucié per als dos algoritmes. Per continuar amb

I’experiment, operarem simulant que comprem un computador el doble de rapid. A tal
efecte, canviarem el valor de la constant TEMPS_INSTRUCCIO a 5 i tornarem a compilar
els nostres programes de prova tal i com es diu al pas 1.

Una vegada compilats, tornareimn a repetir les mesures del punt 2 amb els nous programes
(que simulen una maquina molt més rapida). Amb aixo, haurem obtingut quatre taules
plenes de temps d’execucié: dues ptr cada programa d’exemple, una per la maquina
rapida i una altra per la maquina lenta.

. Una vegada es tenen els temps d’execucié cal, per a cada taula, fer la mitja de les
diverses cerques. Es a dir, per la taula corresponent al programa LIN1 executat sobre
la maquina lenta, per exemple, cal calcular la mitja dels temps dedicats a buscar els
enters 0, 25, 50, 751 100 en la taula de 100 elements, els enters 0, 125, 250, 3751 500 en
la taula de 500 elements, etc. Els resultats d’aquestes mitjes, els anotem al costat de la
fila corresponent de la taula en giiestié. Amb aix0, obtenim unes taules com la segiient:

Programa: LIN1

Valor cercat

N =Mida taula || 0 [ £ | 2| 23X | N | Mitja temps

100
500
1000
5000
10000
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5. Quan tingueu totes les mitjes calculades, construiu amb elles una taula tal i com la que

teniu a continuacio:

Taula de temps d’execucid

Programa usat

LIN1 BIN1

N Comp. rapid | Comp. lent | Comp. rapid | Comp. lent
100
500
1000 a
5000
10000

On a cada casella cal posar-hi la mitja corresponent.

Sobre paper millimetrat, feu les quatre grafiques corresponents a les quatre columnes
amb quatre colors diferents. Si voleu, intenteu ajustar a cada corba, un model de
regressid. Comproveu que, a les proves fetes amb el programa LIN1 s’ajusta be un
model lineal mentre que a les fetes amb el programa BIN1 és el model logaritmic el que
s’ajusta.

En base a les dades que heu obtingut, respongueu a les segiients preguntes tot intentant
comprendre quines implicacions te I’experiment.

(2)
(b)

(c)
(d)

()

Si aconseguissim un algoritme de cerca lineal que realitza una comparacié menys
que 1’algoritme provat, quin tipus de millora en el temps d’execucié obtindriem?

Suposeu que sou amos d’una empresa que disposa d’una aplicacid tal que realitza
cerques en una base de dades en un temps proporcional a N on N és el nombre
d’elements de la taula on es cerca. Experimentalment, observeu que la competéncia
te una aplicacié semblant que fa la mateixa feina en un temps proporcional a
log, N. Com la competencia és millor i no veneu ni una escombra, heu de prendre
una decissié. Quina decissié prendrieu: comprarieu una maquina més rapida?
invertirieu temps millorant els vostres algoritmes?.

Per quina rad sempre es diu que, en escriure un algoritme determinat, no és im-
b 9
portant el fet que aparegui “una assignacié més o menys”?

Si el fet que un algoritme contingui més o menys senténcies no és massa important
pel que fa al temps d’execucid, quins sén els factors que realment intervenen en el
temps d’execucié d’un algoritme?

Intenteu deduir, de manera teoricai a partir dels algoritmes de cerca lineal i binaria,
el cost en temps que tenen en funcié de la mida de la taula on es fa la cerca.

Redacteu en un paper un comentari on, de manera ben estructurada, s’exposin els
resultats de ’experiment, les conclusions a que heu arribat analitzant els resultats
i com aquestes conclusions afecten en el moment de dissenyar un algoritme.
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7.7 El programa LIN1.C

#include
#include
#include
#include

<time.h>
<stdio &>
<math.h>
<dos.h>

#define TEMPS_INSTRUCCIO 10

typedef
t tent;

int t[30001];

void main(void)

{

int i;

int nument;
int enttriat;
clock_t temps;

/* omplim la taula amb enters qualsevols */

scanf ("%d", &nument);

for (i=0; i<nument; i++)
tent[i] = i;

/* afegim el sentinella */

tent[i] = -1;

-

/* fem la cerca de 1ll’enter triat */
scanf("%d", &enttriat);

temps=clock();

i=0;

while (tent[i] '= -1 && tent[i] !'= enttriat) {
i=1i+1;
delay(TEMPS_INSTRUCCIO);

}

temps = clock()-temps;

/* escrivim els resultats */
printf("\n\nRESULTATS DE LA CERCA:\n");



if (tent[i] == enttriat)
printf ("TROBAT: tent[%d]=/d\n", i, enttriat);
else
printf("NO TROBAT\n");
printf(“Temps de cerca = g segons\n", (float)temps/CLK_TCK);

7.8 El programa BIN1.C

#include <time.h>
#include <stdio.h>
#include <math.h>
#include <dos.h>

#define TEMPS_INSTRUCCIO 10

typedef int t[30000];

t tent;

void main(void)

{
int i;
int nument;
int enttriat;
clock_t temps;
int m,e,d;

/* omplim la taula amb enters qualsevols */
scanf ("¥%d", &nument);

for (i=0; i<nument; i++)
tent[i] = i;

/* afegim un sentinella */

tent[i] = -1;



/* fem la cerca de 1ll’enter triat */
scanf ("¥d", &enttriat);

temps=clock();

e=0; d=nument;
while (e<d) {
m = (e+d) / 2;
if (tent[m] >= enttriat)
d = m;
else
e=m+ 1;
delay (TEMPS_INSTRUCCIO);
}

temps = clock()-temps;

v/ AN
/* escrivim els resultats */
printf("\n\nRESULTATS DE LA CERCA:\n");
if (tent[d] == enttriat)
printf ("TROBAT: tent([%d]=%d\n", d, enttriat);
else
printf("NO TROBAT\n");
printf ("Temps de cerca = %g segons\n", (float)temps/CLK_TCK);



Capitol 8

Tractament de Fitxers de Text

8.1 Objectius

L’objectiu d’aquesta practica és la realitzacié d’un programa que treballi amb més d’un fitxer
seqilencial de text. A %al efecte es proposa ’enunciat d’un problema aixi com part de la seva
resolucié. Es demana que es finalitzi ’algoritme que soluciona el problema, que s’implementi,
es tradueixi i es provi. ’ :

8.2 Traduccio de les operacions sobre fitxers

b . 4 . ae . . .
Per dur a terme aquesta practica, és necessari conéixer com es tradueixen a C les operacions

sobre el tipus FST vistes a classe. De la mateixa manera que les operacions per llegir i escriure
del canal d’entrada o sortida, cada operaci6 sobre fitxers de text té una implementacié ben
definida en C. A la seccié 8.7 trobareu totes les operacions definides a teoria implementades

en C.

8.3 Descripcio de ’aplicacio

El programa a realitzar treballara amb dos fitxers de text. El primer fitxer, que anomenarem
carta.txt, conté el text corresponent a una carta que s’ha d’enviar a un conjunt de persones.
El segon fitxer, que anomenarem llista.txt, conté les dades corresponents a les persones a
les que hem d’enviar les cartes. La informacié corresponent a una persona direm que és un
registre. La informacié d’un registre es composa de diferents camps (Per exemple, el camp 1
fara referéncia al nom de cada persona).

El fitxer corresponent al text de la carta acaba amb el simbol $, el qual només serveix per
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designar final de fitxer, perd no s’haura d’imprimir. A més, en certs llocs de la carta apareixen
simbols del tipus #n, on n és un nimero més gran que zero i menor o igual que el nimero
de camps que té un registre. El simbol, #n, serveixen per fer referéncia al camp n-éssim dels
registres del segon fitxer.
&

El fitxer que conté les dades dels individus comenga amb un enter, que indica el ndmero de
camps que té cada registre. El nimero de camps ha de ser el mateix per a cada registre.
Cada camp esta separat del segiient per un caracter separador (espai en blanc, salt de linia o
tabulador). El final de fitxer ve donat pel caracter §.

Es demana fer un programa tal que donat un fitxer del tipus carta.txt i un fitxer del tipus
llista.txt, s’ocupi d’imprimir una carta seguint el model del tipus donat, pero personalitzada
per cada un dels registres de llista.txt (vegeu 8.1).

n
Benvolgut Sr. #1 campl camp2

campl camp?2

PROG.

l

Cartes Personalitzades

Figura 8.1: Esquema del programa

8.4 Practica

El problema es déna parcialment resolt. Dels primers nivells d’analisi descendent es déna

I’algoritme i dels nivells que manquen es déna la traduccid. D’aquesta manera, la inica feina
b

que resta és la traduccié dels primers nivells d’analisi i la compilacié de tot plegat.

1. Traduiu P’algoritme que es déna a l’apartat 8.5 a C.



2. Copieu del directori W:\USUARIOS\EMACSTCC\IB2\c94-95 el fitxer que conté la part
traduida. El nom de fitxer que conté aquests subprogrames és mailing.c.

3. Afegiu la part que vosaltres heu traduit al fitxer que heu copiat.
4 .
4. Compileu i munteu el programa que heu fet. Resoleu els errors que apareixen.

5. Creeu un fitxer de text del tipus carta.txt i un altre del tipus 11lista.txt. Poseu en
aquest un minim de quatre registres. Els noms dels fitxers han de ser els adequats per
ser cridats posteriorment (vegeu amb quin nom s’obren a 1’algoritme). Recordeu com
s’ha definit el final de fitxer en cada cas.

6. Executeu el programa redireccionant la sortida cap a un fitxer i envieu a imprimir aquest
fitxer.

8.5 Algoritme proposat

En aquesta seccié trobaras part de 1’algoritme per resoldre el problema proposat. Aixi com
la definicié de tipus utilitzat. En la seccid segiient trobaras la traduccié dels subprogrames
que juntament amb lastraduccié dels proposats aqui et donen una solucié del problema.

Els algoritmes i la definicié de tipus proposats sén:

algoritme CartesPersonalitzades

var
individu : persona
llista : FST
n : enter
fvar

/* Aplicarem 1l’esquema de recorregut al fitxer llista.txt */
llista := ObrirFST(lectura, "llista.txt")

LlegirEnter( 1llista, n)
LlegirIndividu( 1llista, individu, n)

mentre no(DarrerIndividu(individu)) fer
GenerarCarta(individu)
LlegirIndividu( llista, individu, n)
fmentre

TancarFST(1llista)
falgoritme

ol
o



Passem tot seguit a definir els tipus utilitzats en ’algoritme principal. La definicié de les
constants utilitzades es deixen per a I’estudiant.

tipus w
tau_car taula [1...MAXLON] de caracters

paraula = tupla

mot : tau_car
nc : enter
ftupla

tau_camp = taula [1...MAXC] de paraula

persona = tupla

camps : tau_camp
ncamp : enter
ftupla

ftipus
Tot seguit es donara la implementacié de les accions i funcions corresponents al segiient nivell:

accio LlegirIndividu( ent/sort Dades: FST,
sort individu: persona,
ent n: enter)
var
i : enter
fvar

LlegirParaulaFST(Dades, individu.camps[1])

si
DarreraParaula(individu.camps[1]) ->
individu.ncamp := 0
no (DarreraParaula(individu.camps[1])) ->
per i en [2,..., n] fer
LlegirParaulaFST(Dades, individu.camps[i])
fper
individu.ncamp :=n
fsi
faccio

accio GenerarCarta( ent individu: persona)
var
carta : FST



C . caracter
fvar

carta := ObrirFST(lectura, '"carta.txt")
LlegirCaract&rFST(carta, c)

mentre no(FinalFitxer(c)) fer
TractarCaracter(c)
LlegirCaracter(carta, c)
fmentre
TancarFST(carta)
EscriureCaracter(’Saltdepagina’)
faccio

funcio DarrerIndividu(ent individu: persona) retorna boolea
retorna (individu.ncamp == 0)
ffuncio

8.6 Part traduida

FST 0brirFST( ModeFST m, const char *nom)

{
FST £;
if ( m == lecturaFST){
f = (FST)fopen(nom, "“r");
} else if (m == escripturaFST){
f = (FST)fopen(nom, "w");
} else assert(0);
assert(f != NULL);
return f;
}
void TancarFST (FST f£)
{
int ret;
ret = fclose ((FILE *)f);
assert(ret == 0);
}

void LlegirEnterFST(FST f, int *const n)
{

int ret;



ret = fscanf ((FILE *)f, "%d", n);
assert(feof ((FILE *)f) || (ret == 1 && 'ferror((FILE *)£f)));
}

4

void LlegirParaulaFST(FST f, paraula *const nom)

{
char c;
LlegirCaracterFST(f, &c);
SaltarSeparadors(f, &c);
(*nom) .nc = 0;
while(!separador(c) && (c!= ’$’)){
(*nom) .nc = (*nom) .nc+1;
(*nom) .mot [{*nom) .ncl=c;
LlegirCaracterFST(f, &c);
}
if (c == *$){
(*nom) .mot[1]=c;
} .
}
boolea DarreraParaula(paraula nom)
{
return (nom.mot[1] == *§’);
}
void LlegirCaracterFST(FST f, char *const c)
{
xc = fgetc((FILE %)f);
assert(feof ((FILE *)f) || 'ferror((FILE *)£f));
}

void TractarCaracter(char *const ¢, FST f, persona ind)
{

int n;

if ( (xc) 1= #°){
EscriureCaracter(*c);

} else {
LlegirEnterFST(f, &n);
if (n > ind.ncamp || n <= 0){
EscriureMissatgeError();
} else {

EscriureCamp(ind.camps[n]);

}



¥

void SaltarSeparadors(FST f, char *const c)
{
while (separador(*c)){
LlegirCaracterFST(f, c);

}
}
boolea separador(char c)
{
return ((c == * ?) || (c== ’\t’) || (c == ’\n’));
}
void EscriureCaracter(char c)
{
putchar(c);
}
. -
void EscriureCamp(paraula nom)
{
int i;
for (i=1; i<= nom.nc; i++){
EscriureCaracter(nom.mot[i]);
}
}
boolea FinalFitxer(char c)
{
return (c ==’§’);
}
void EscriureMissatgeError(void)
{
printf("T’has passat");
}



8.7 Pautes de traducci6 de les operacions sobre FST

8.7.1 Aspectes d’implementacié

%

A continuacid tenim la traduccié a C de les operacions sobre fitxers de text. Destaquem alguns
aspectes de la traduccié:

e Nomsés s’usa la llibreria d’entrada/sortida estandard (stdio) de ANSI-C.

e El tipus FST és un apuntador. En quant a pas de parametres cal aplicar les mateixes
pautes de traduccié que pels tipus taula.

e La funcié ferror s’avalua a cert sii s’ha produit un error en la darrera operacié d’en-
trada/sortida.

e La funcié fscanf retorna el nimero de tokens que ha pogut llegir. Aquest valor de
retorn serveix per detectar formats de dades incorrectes quan es llegeixen enters o reals.

e La funci6 fprintf retorna el nimero de caracters escrits i un valor negatiu si s’ha
produit algun error.

o Els assert es poden interpretar com, la accié nulla si el parametre s’avalua a cert. En
cas contrari aborta ’execucié del programa.

8.7.2 Traduccié a C

/* Definici\’o de tipus */

typedef enum {
lecturaFST,
escripturaFST

} ModeFST;

typedef FILE *FST;

/* Inclusions: llibreries est\‘andard */

#include <assert.h>
#include <stdio.h>

/* Implementacil\’o de les operacions */

FST ObrirFST(ModeFST m, const char *nom)
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FST £;

if (m == lecturaFST) {
f = (FST)fopen(ffom, "r");

else if (m == escripturaFST) {
f = (FST)fopen(nom, "w");

} else assert(0);

assert(f != NULL);

return f;
}
void LlegirEnterFST(FST f, int *const e)
{
int ret;
ret = fscanf((FILE *)f, "Yd", e);
assert(feof ((FILE *)f) || (ret == 1 &% !'ferror((FILE *)f)));
}
void LlegirRealFSTLFST f, float *const r)
{
int ret;
ret = fscanf((FILE *)f, "Yf", r);
assert(feof ((FILE *)f) || (ret == 1 && !ferror((FILE *)£f)));
}
void LlegirCaracterFST(FST f, char *const c)
{
*c = fgetc((FILE *)f);
assert(feof ((FILE *)f) || !ferror((FILE *)f));
}
void EscriureEnterFST(FST f, int e)
{
int ret;
ret = fprintf((FILE #*)f, "%d", e);
assert(ret >= 0 && !ferror((FILE *)f));
}

void EscriureRealFST(FST f, float r)
{

int ret;

fprintf ((FILE *)f, "Yg", r);
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assert(ret >= 0 && !'ferror((FILE *)f));

}
void EscriureCaracterFST(FST f, char c)
{ «

char ret;

ret = fputc(c, (FILE *)f );
assart(ret == c && !'ferror((FILE *)f));

}
int FdFST(FST £)
{
return feof ((FILE *)f);
}
void TancarFST(FST f)
{
int ret;
ret = fclose((EILE *)f);
assert(ret == 0);
}
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Capitol 9

Compilacié Separada i Llibreries

9.1 Objectius

Es pretén veure, mitjangant un exemple, com un programa escrit en C es pot descomposar en
unitats de compilaciésseparada. Aquestes unitats, fitxers en el cas de C, poden compilar-se
independentment. Un cop compilades es poden usar en el procés de muntatge o bé es poden
incloure en llibreries. Es p}en com a exemple el programa desenvolupat en la practica 4.

9.2 Practica

La descomposicié en unitats de compilacié separada del programa mailing.c es troba al
directori W:\USUARIOS\EMACSTCC\IB2\C94-95.

9.2.1 Compilacié Separada

1. Copieu els fitxers noumail.c, paraula.c, paraula.h, fst.c, fst.h i boolea.h, que es
troben al directori indicat préviament, al vostre disquet.

2. Editeu els fitxers anteriors i comproveu-ne les diferéncies respecte el programa resultant
de la practica 4.

3. Compileu independentment cada una de les unitats de compilacié separada (els fitxers
amb extensié *. c). Cada compilacié produeix una unitat muntable (fitxers amb extensié
*.0bj).

4. Munteu les diferents unitats muntables amb la comanda

tcc noumail.obj paraula.obj fst.obj
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5.

Executeu el programa noumail i obseveu que es comporta com el de la practica 4.
Per I’execucié us caldran els fitxers carta.txt i 1lista.txt. Creeu-los o copieu els
exemples.

[

9.2.2 Llibreries

Les llibreries permeten agrupar un conjunt d’unitats muntables. Les operacions sobre les
llibreries sén:

La insercié, en una llibreria, d’una unitat muntable.
L’esborrat d’una unitat muntable de la llibreria.
La susbtitucié d’una unitat muntable d’una llibreria per una versié més recent.

La consulta de les unitats muntables que hi ha en una llibreria.

Aquestes operacions es realitzen mitjan¢ant la comanda t1ib.

1.

[
4

Esborreu el fitxer noumail.exe.

. Inseriu a la llibreria pract5.1ib la unitat muntable fst.obj.

t1lib pract5.1lib +fst

. Llisteu el contingut de la llibreria pract5.1ib en el fitxer pract5.1st i mireu-ne el

contingut.
tlib pract5.1lib, practb.lst

Esborreu el fitxer £st.obj.

. Munteu el programa noumail a partir de la llibreria pract5.1ib i de les unitats mun-

tables noumail.obj i paraula.obj.

tcc noumail.obj paraula.obj pract5.lib

. Executeu el programa.

Observeu els missatges d’error del muntador si oblideu alguna de les unitats muntables
o la llibreria en el punt 5.

. Esborreu el fitxer noumail.exe

. Inseriu a la llibreria pract5.1ib la unitat muntable paraula.obj.
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10.

11.

12.

13.

14.

Llisteu el contingut de la llibreria pract5.1ib en el fitxer pract5.1st i mireu-ne el
contingut.

Esborreu el fitxer paraula.obj.

&
Munteu el programa noumail a partir de la unitat muntable noumail.obj i delallibreria
pract5.1ib.

Executeu el programa.

Observeu els missatges d’error del muntador si oblideu la unitat muntable o la llibreria
en el punt 12.

9.2.3 Camins de Cerca per Defecte

En les etapes de compilacié i muntatge poden donar-se camins de cerca per defecte pels
fitxers *.h i per les llibreries. Aixé permet compilar programes amb directives #include
"a.h" sense que "a.h" estigui en el directori actual o muntar amb llibreries que tampoc no

hi son.

[«

10.

LS

Creeu els directoris p51ib i pSinc.

. Copieu pract5.1ib al directori p51ib i eborreu-la del directori actual.

. Copieu els fitxers boolea.h, fst.h i paraula.h al directori p5inc i esborreu-los del

directori actual.

Esborreu el fitxer noumail.obj.

. Compileu noumail.c amb la comanda

tcc -c¢ -A -w -w-stv -N -IpSinc noumail.c

Observeu que malgrat que els fitxers que inclou noumail.c no estan en el directori
actual, gracies a ’opcié -IpSinc el compilador els ha trobat.

. Munteu el programa fent

tcc -Lp51lib noumail.obj pract5.1ib

. Observeu que malgrat que la libreria pract5.1ib no es troba al directori actual el

muntador I’ha trobat gracies a 1’opcié -Lp51ib.

. Executeu el programa.

Observeu els missatges d’error si oblideu les opcions -Ii -L en els punts 5 i 7 respecti-
vament.



9.2.4 Altres Operacions sobre Llibreries

e La unitat muntable paraula.obj es podria esborrar de la llibreria pract5.1ib fent

tlib pract841ib -paraula

e La unitat muntable fst.obj es podria extreure de la llibreria pract5.1ib fent

tlib pract5.1ib *fst

¢ La unitat muntable fst.obj es’podria substituir de la llibreria pract5.1ib fent

tlib pract5.1ib -+fst
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Capitol 10

Ampliacié de C

10.1 Objectius

En aquesta practica s’usa la memoria dinamica per implementar les operacions basiques sobre
vectors i matrius (de reals). La diferéncia d’aquestes estructures de dades respecte de les que
s’implementen usant el constructor de tipus taula és que el rang de variacié dels index no
s’estableix en temps de disseny de ’algorisme sino en temps d’execucié. Partint d’aquestes
operacions basiques s’hauran d’implementar, a més de operacions de lectura i-escriptura; el
producte escalar de dos vectors i el producte de dues matrius.

10.2 Practica

En els fitxers vector.h i vector.c,i matriu.h i matriu.c del directori
W:\USUARIOS\EMACSTCC\IB2\C94-95

es troben respectivament les implementacions de les operacions basiques sobre vectors i ma-
trius.

10.2.1 Especificacié de ’estructura de dades Vector

/*
* vector.h
* Vactor de reals. Els 1\’imits s’estableixen en temps d’execucil’o.

*/
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#ifndef VECTOR_H
#define VECTOR_H

/* Tipus Vector &/

typedef struct {

float *telem; /* Taula d’elements */

int p, d; /* Limits inferior i superior */
} Vector;

/* Operacions */

/*
* { Pre: i < s}
* funcio CrearVector(ent i, s: enter) retorna Vector
* { Post: CrearVector(i,s) \’es un vector amb rang [i..s] }
*/
Vector CrearVector(int i, int s);
/*
* { Pre: cert }
* funcio InfVector(ent v: Vector) retorna enter
* { Post: InfVector(v) \’es el 1\’imit inferior del vector v }
x/

int InfVector(Vector v);

/*

* { Pre: cert }

* funcio SupVector(ent v: Vector) retorna enter

* { Post: SupVector(v) \’es el 1\’imit superior del vector v }
*/

int SupVector(Vector v);

/%

* { Pre: InfVector(v) <= i <= SupVector(v) }

* accio AssigVector(ent/sort v: Vector, ent i: enter, ent r: real)
* { Post: v[i] = r }

x/

void AssigVector(Vector *const v, int i, float f);

/*

* { Pre: InfVector(v) <= i <= SupVector(v) }

* funcio ConsVector(ent v: Vector, ent i: enter) retorna real
* { Post: ConsVector(v, i) = v[i] }

x/
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float ConsVector{(Vector v, int 1i);

/*

* { Prec: cert }

* accio Destru#Vector(ent/sort Vector v)
* { Post: v destruit }

*/

void DestruirVector(Vector *const v);

#endif

10.2.2 Producte escalar de dos vectors

¢ Copieu els fitxers vector.h i vector.c al vostre disquet.

¢ Dissenyeu un algorisme que donats dos vectors en calculi el producte escalar. Pel canal
estandard d’entrada es rebran els dos vectors amb el format:

NTyLT9...Ty

on n (enter) és el nombre d’elements del vector i z; (real) sén els components del vector.
Els components venen separats per un o més separadors (blancs, tabuladors, salts de
linia). Pel canal estandard de sortida ha d’escriure un real, el producte escalar dels dos
vectors de I’entrada

e Traduiu a C ’algorisme. Teniu en compte que vector.c es compilara separadament.
Incloeu, per tant, vector.h en el programa en C.

e Compileu separadament el programa principal i el fitxer vector.c.
¢ Munteu el programa principal i vector.obj.

¢ Executeu el programa per diferents vectors.

10.2.3 Especificacié de ’estructura de dades Matriu

/*
* matriu.h
* Matriu de reals. Els 1\’imits s’estableixen en temps d’execuci\’o.

*/

#ifndef MATRIU_H
#define MATRIU_H

/* Tipus Vector */
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typedef struct {
float *telem; /* Taula d’elements */

int pf, df; /* Limits inferior i superior de les files */
int pc, dc; 4* Limits inferior i superior de les columnes */

} Matriu;

/* Operacions x/

/%

*

{ Pre: if < sf i ic < sc }

* funcio CrearMatriu(ent if, sf, ic, sc: enter) retorna Vector

* { Post: CrearMatriu(if,sf,ic,sc) \’es una matriu

* [if..sf,ic..sc] }

*/
Matriu CrearMatriu(int 1lif, int sf, int ic, int sc);
/%

* { Pre: cert }

* funcio InfFilMatriu(ent m: Matriu) retorna enter
* { Post: InfFilMatriu(m) \’es el 1\’imit inferior
* de la matriu m } '

*/
int InfFilMatriu(Matriu m);

/*

* { Pre: cert }

* funcio SupFilMatriu(ent m: Matriu) retorna enter
* { Post: SupFilMatriu(m) \’es el 1\’imit superior
* de la matriu m }

*/

int SupFilMatriu(Matriu m);

/*
* { Pre: cert }
¥ funcio InfColMatriu(ent m: Matriu) retorna enter
{ Post: InfColMatriu(m) \’es el 1\’imit inferior
de la matriu m }

¥*

*/
int InfColMatriu(Matriu m);

/*

* { Pre: cert }

* funcio SupColMatriu(ent m: Matriu) retorna enter
* { Post: SupColMatriu(m) \’es el 1\’imit superior
* de la matriu m }
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*/
int SupColMatriu(Matriu m);

/*
* { Pre: InfFiMatriu(m) <= i <= SupFilMatriu(m) i
* InfColMatriu(m) <= j <= SupColMatriu(m) }
* accio AssigMatriu(ent/sort m: Matriu, ent i, j: enter, ent r: real)
* { Post: m[i,j]l = r }
*/
void AssigMatriu(Matriu *const m, int i, int j, float f);
/*
* { Pre: InfFilMatriu(m) <= i <= SupFilMatriu(m) i
* InfColMatriu(m) <= j <= SupColMatriu(m) }

* funcio ConsMatriu(ent m: Matriu, ent i, j: enter) retorna real
* { Post: ConsMatriu(m, i, j) = m[i,j] }
*/

float ConsMatriu(Matriu m, int i, int j);

/%

* { Prec: cert } «

* accio DestruirMatriu(ent/sort Matriu m)
* { Post: m destruida } ‘

*/

void DestruirMatriu(Matriu *const m);

#endif

10.2.4 Producte de dues matrius

e Copieu els fitxers matriu.h i matriu.c al vostre disquet.

e Dissenyeu un algorisme que calculi el producte de dues matrius. Les matrius arriben
pel canal estandard d’entrada amb el segiient format:

fC(l]] 412...01cG21 022 ...02¢...0f1Af2...0f¢

on f és el nombre de files, ¢ és el nombre de columnes, tots dos enters, i els a;; sén
els elements de la matriu, reals. Els element de la matriu venen separats per un o
mes separadors (blanc, tabulador, salt de linia). L’algorisme haura d’escriure pel canal
estandard de sortida la matriu producte amb el mateix format.

e Traduiu a C Palgorisme. Teniu en compte que matriu.c es compilara separadament,
Incloeu, per tant, matriu.h en el programa en C.

¢ Compileu separadament el programa principal i el fitxer matriu.c.

¢ Munteu el programa principal i matriu.obj.
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o Executeu el programa per diferents matrius.

10.3 Llistat de la implementacié de vectors 1 matrius

10.3.1 Implementacié de Vector

/%

* vector.c
* Vector de reals. Els 1\’imits s’estableixen en temps d’execucil’o.

*/

#include
#include
#include

#include

<assert.h>
<stdio.h>
<stdlib.h>

"yector.h"

/* Implementaci\’o Operacions */

/*

* { Pre: i <8} ‘
* funcio CrearVector(ent i, s: enter) retorna Vector
* { Post: CrearVector(i,s) \’es un vector amb rang [i..s] }

Vector CrearVector(int i, int s)

Vector v;

assert(i < s);

i;
s;

v.telem = (float *)malloc((s - i + 1) * sizeof(float));
assert(v.telem '= NULL);
return v;

*/
{
v.p =
v.d =
}
/*
*
*
*
*/

{ Pre: cert }
funcio InfVector(ent v: Vector) retorna enter
{ Post: InfVector(v) \’es el 1\’imit inferior del vector v }

int InfVector(Vector v)
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return v.p;

}
/* o
* { Pre: cert }
* funcio SupVector(ent v: Vector) retorna enter
* { Post: SupVector(v) \’es el 1\’imit superior del vector v }
*/
int SupVector(Vector v)
{
return v.d;
}
/*
* { Pre: InfVector(v) <= i <= SupVector(v) }
* accio AssigVector(ent/sort v: Vector, ent i: enter, ent r: real)
* { Post: v[i] = r }
*/
void AssigVector(Vector *comnst v, int i, float f)
{
assert((*v).p <= i && i <= (*v).d);
(*xv).telem[i - (*v).p] = £;
}
/*

* { Pre: InfVector(v) <= i <= SupVector(v) }
* funcio ConsVector(ent v: Vector, ent i: enter) retorna real
* { Post: ConsVector(v, i) = v[i] }
*/
float ConsVector(Vector v, int i)
{
assert(v.p <= i && i <= v.d);
return v.telem[i - v.p];

}
/*
* { Prec: cert }
* accio DestruirVector(ent/sort Vector v)

* { Post: v-destruit }
*/
void DestruirVector(Vector *const v)
{
free((*v) .telem);
}
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10.3.2 Implementacié de Matriu

/*
* matriu.c v
* Matriu de reals. Els 1\’imits s’estableixen en temps d’execuci\’o.

*/

#include <assert.h>
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

#include "matriu.h"

/* Implementacil’o de les Operacions */

/%
* { Pre: if < sf i ic < sc }
* funcio CrearMatriu(ent if, sf, ic, sc: enter) retorna Vector
* { Post: CrearMa%riu(if,sf,ic,sc) \’es una matriu amb rangs
* [if..sf,ic..sc] }
*/

Matriu CrearMatriu(int 1lif, int sf, int ic, int sc)

{

r

Matriu m;
int nf, nc;

assert(lif < sf && ic < sc);

m.pf = 1lif;
m.df = sf;
m.pc = ic;

m.dc = sc;

nf = sf - 1if + 1;

nc = sc - ic + 1;

m.telem = (float *)malloc(nf * nc * sizeof(float));
assert(m.telem !'= NULL);

return m;

}

/*

* { Pre: cert }

* funcio InfFilMatriu(ent m: Matriu) retorna enter

* { Post: InfFilMatriu(m) \’es el 1\’imit inferior de les files
* de la matriu m }

*/
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int InfFilMatriu(Matriu m)

{
return m.pf;
}
[ 4
/*
* { Pre: cert }
* funcio SupFilMatriu(ent m: Matriu) retorna enter
* { Post: SupFilMatriu(m) \’es el 1\’imit superior de les files

* de la matriu m }
*/
int SupFilMatriu(Matriu m)

{

return m.df;

}

/*

* { Pre: cert }

* funcio InfColMatriu(ent m: Matriu) retorna enter

* { Post: InfColMatriu(m) \’es el 1\’imit inferior de les columnes
* de la matriu m }

*/

int InfColMatriu(Matriu m)
{

return m.pc;

}

/*
* { Pre: cert }
* funcio SupColMatriu(ent m: Matriu) retorna enter
* { Post: SupColMatriu(m) \’es el 1\’imit superior de les columnes
* de la matriu m }

*/

int SupColMatriu(Matriu m)

{

return m.dc;

}

/*
* { Pre: InfFilMatriu(m) <= i <= SupFilMatriu(m) i
* InfColMatriu(m) <= j <= SupColMatriu(m) }
* accio AssigMatriu(ent/sort m: Matriu, ent i, j: enter, ent r: real)
* { Post: m[i,j] = r }

*/

void AssigMatriu(Matriu *const m, int i, int j, float f)
{

int nc;



assert((*m) .pf <= i && i <= (*m).df &&

(*m) .pc <= j && j <= (*m).dc);

nc = (*m).dc - (*m).pc + 1;

(*m) .telem{€i - (¥m).pf) * nc + (j - (¥m).pc)] = £f;

¥

/%
* { Pre: InfFilMatriu(m) <= i <= SupFilMatriu(m) i
* InfColMatriu(m) <= j <= SupColMatriu(m) }

* funcio ConsMatriu(ent m: Matriu, ent i, j: enter) retorna real
* { Post: ConsMatriu(m, i, j) = m[i,jl] }
*/

float ConsMatriu(Matriu m, int i, int j)

{

int nc;

assert(m.pf <= i && i <= m.df &&
m.pc <= j && j <= m.dc);

nc = m.dc - m.pc + 1;

return m.telemf(i - m.pf) * nc + (j - m.pc)];

}

/*
* { Prec: cert }
* accio DestruirMatriu(ent/sort Matriu m)
* { Post: m destruida }
*/ )
void DestruirMatriu(Matriu *const m)
{
free((¥m).telem);
}
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Part 111

Problemes de disseny descendent
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Capitol 11

Us del sol

Es vol estudiar 1"is del sol d’una zona d’un municipi. Per aixo es disposa del planol del terme
municipal, que esta dividit en parcelles. Les parcelles es classifiquen segons 1’ds que té el sol
en: agricoles, industrials i urbanes. Es demana calcular el tant per cent d’area de sol d’is
agricola, industrial i urba d’una certa zona.

— | Zona a estudiar

D Parcelles afectades

Figura 11.1: Exemple de municipi i zona

El canal estandard d’entrada de 1’algorisme contindra la zona a estudiar seguida d’una
seqiiéncia de parcelles que descriuen el terme municipal. La zona és un poligon. Els poligons
venen donats per la seqiéncia ordenada en sentit horari dels seus vértex acabada amb la
repetici6é del primer. Una parcella estd formada per un codi de parcella (enter), un identifi-
cador d’ds del s0] i un poligon que delimita ’area de la parcella. L’algorisme haura d’escriure
pel canal estandard de sortida tres reals que corresponen, respectivament, al tant per cent
d’area d’ds agricola, industrial i urba de les parcelles completament incloses dins la zona a
estudiar.
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Capitol 12

Problema de circuits

Un fabricant de circuits impresos els dissenya de tal manera que cada tros de coure sobre el cir-
cuit esta format per un conjunt de segments els extrems dels quals tenen coordenades enteres.
Cada circuit té un nombre de segments menor que un cert nitmero fix. No és infreqiient que
errors en les especificacions d’aquests segments introdueixin contactes no desitjats o deixin
trossos sense connectdr. Per tal de facilitar la verificacié d’un d’aquests dissenys, cal un pro-
grama que llisti les parelles de segments que s’intersecten — en un punt diferent d’un extrem
~ i els conjunts de vértexs que estan connectats entre si.

Escriu un algoritme que llegeixi un seguit de segments (definits per les coordenades z i y dels
dos extrems) acabat per un segment nul (pel qual els dos extrems tenen les mateixes coor-
denades), i produeixi com a resultat dos llistats: un que indiqui quines parelles de segments
s’'intersequen a un punt diferent d’un extrem, i un altre que llisti els grups de vértexs que

queden connectats entre si. En aquest segon llistat no es tindran en compte les connexions’
que resulten de segments que s’intersequen en punts diferents dels extrems.

(6, 16) (22, 18)

(5, 10) (15, 10)

(1, 5) (25, 6)

Figura 12.1: Exemple de circuit impres

Per exemple, si el programa llegeix la llista de segments segiient,

22 18 15 10 6 16 12 5 15 10 5 10 25 6 15 10 8 9 8 9
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que correspon al circuit de la figura 12.1, el programa hauria de produir els segiients resultats:

(6,16)-(12,5) i (5,10)-(15,10)
I3

{(6,16),(12,58)}

{(5,10),(15,10),(22,18),(25,6)}

Nota: A la llista de vértexs que connecten entre si, cada vértex hauria d’aparéixer un sol cop.
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Capitol 13

Els pous de petroli

La companyia petralera PetroPluga, de IEspluga del Francolf, té un camp d’explotacié prop
d’Ontinyent. El municipi Ii exigeix que faci un planol del perfmetre de la concessié. La
petrolera, perd, solament en coneix les coordenades de cada un dels pous.

A tal efecte, es definéix ’envolupant convexa d’un conjunt de punts com aquell poligon tal
que els seus vértex pertanyen al conjunt i, a més, totes les seves arestes separen el pla en dues
regions: aquella que no conté cap punt i aquella que els conté tots. Com a exemple, vegeu la
figura 13.1.

Figura 13.1: Conjunt de punts (A) i la seva envolupant convexa (B)

Es demana que, donada una seqiiéncia de parelles de punts enters kS, k3, ... kO, k1 amb
kl >0i2<n< MAXPOUS, que representa les coordenades de cada pou i acaba en el punt
(—1,—1), s’obtingui una altra seqiiéncia, d’igual format que conté els vértex que pertanyen a
P'envolupant convexa dels pous ordenats en sentit antihorari. Com les coordenades dels punts
sén enteres, s’exigeix que tots els calculs es facin linicament usant operacions enteres i, en

particular, es prohibeix explicitament usar cilcul de reals.

Noteu que, en la seqiiéncia d’entrada els vértex no presenten cap ordre especial. En canvi, a
la seqiiéncia de sortida, es demana un ordre especific.
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Capitol 14

Supercalculs

Un problema que apareix quan es fan calculs amb sencers molt grans és el desbordament de la
capacitat de I’ordinador (especialment si es treballa amb un PC). Per solucionar-ho es poden
representar els niimeros per mitja de taules, on cada posicié de la taula conté un digit del
ndmero. A més, per aprofitar millor I’espai i millorar el temps d’execucid, el nimero no es
representa en base 10*sino que és millor representar-lo en una base més gran (per ex. base
10.000).

Suposeu que es rep una expressié del tipus
(expr) ::= (operand)(op)(operand)
on
(op) fi= 4|+ |~ |/ -

(operand) ::= (seqiiéncia de digits)

a través del canal estandard d’entrada. Cal implementar un algoritme que tracti aquesta
expressié, obtenint-ne tant els operands com 1’operacid, realitzi ’operacio indicada i escrigui
el resultat en el canal de sortida. Recordeu que cal treballar en una base diferent de 10,
diguem B.
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Capitol 15

Prettyprinter

Un usuari entra un text per teclat. El text s’acaba amb $$. Al text hi han majiscules,
minuscules, xifres, blancs, signes de puntuacié ( ,;’” () etc. ) i punts i seguit i punts i
apart.

Es tracta d’escriure un algoritme de tipus “pretty printer” que escrigui el text d’entrada pero
retocat perque quedi maco.

Es distingeix entre el canvi de linia tou i el dur; el canvi de linia dur s’indica amb un doble
salt de linia a ’entrada; aix6 vol dir que el salt de linia simple és tou. Cap paraula no és
partida i amb guionet.

Exemple d’entrada possible:

Al text hi han majuscules, minuscules, xifres, blancs,
signes de puntuacio ( , ; > " ()
etc. ) i punts i seguit i punts i apart.

Es tracta d’escriure un algoritme de tipus
"pretty printer" que escrigui
el text d’entrada pero retocat perque quedi "maco".

Un usuari entra un text per teclat. El

text
s’acaba amb $$

Cal formar linies amb el maxim de paraules que capiguen en la linia i que no estiguin partides.
Un cop s’ha decidit quantes paraules hi caben a la linia cal comptar i distribuir de la manera
més equilibrada i simeétrica possible els espais en blanc.

Exemple de sortida (corresponent a I’exemple d’entrada):
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Al text hi han majuscules, minuscules,
xifres, blancs, signes de puntuacio ( ,
;" () etc. ) i punts i seguit i
punts i apart.
. w

Es tracta d’escriure un algoritme de
tipus ‘"pretty printer" que escrigui el
text d’entrada pero retocat perque
quedi "maco".

Un usuari entra un text per teclat. El
text s’acaba amb $$.
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Part IV

.~ Projecte de curs
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Capitol 16

Condicions

La realitzacié d’aquest cas practics es veu afectada de les segiients condicions, terminis i
normadtives:

[\

. Els casos practics es resoldran en equips de tres estudiants de composicié constant

durant tot el curs.

. Els components de I’equip han de pertanyer al niateix subgrup.
1 quip g

. Cada equip tindra un professor tutor assignat que vetllara pel correcte treball de I’equip

i els orientara durant les hores de consulta i les hores de classe.

Cada equip haura d’entregar una sola fitxa com la que es subministra al final d’aquesta
documentacié degudament plena.

. Aquest cas caldra entregar-lo durant la setmana del 7 de novembre de la manera que

s’anunciara.

. Durant ’entrega caldra presentar una documentacié. Aquesta documentacié ha d’ésser

confeccionada seguint les directrius del capitol 2.

. La documentacié contindra, sense interferir en el que s’indica al capitol 2, un annex

amb el cost de realitzacié del cas. Aixo vol dir el comput total d’hores invertides en la
resolucié del cas desglossades en els segiients intérvals:

Temps dedicat a la comprensié del problema i a ’especificacié de la feina.

Temps dedicat al disseny.

Temps dedicat a fer la implementacid.

Temps dedicat a fer proves i a corregir el problemes.

Temps dedicat a preparar el material per I’entrega.

Més a més, del temps dedicat a cada interval, s’indicara explicitant quant es va gastar
treballant en grup quant es va gastar treballant individualment.

El resultat ha de ser una taula similar a aquesta:
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| ACTIVITAT | TEMPS GRUP | TEMPS PERS. |

Comprensio 8 1
Disseny 10 3

| pplementacié 13 4
Proves 70 12
Material 0 5
TOTAL PARCIAL 20 | 25
TOTAL 45

Aquesta taula permetra, a posteriori, analitzar el cost de cada una de les fases de treball
i veure com pot augmentar-se el rendiment.
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Capitol 17

Enunciat

L’empresa de decoracié SofaTris és especialista en la composicié de sofas a partir de moduls
quadrats. Una de les tasques fan sovint és I’esbrinar totes les possibles composicions que
poden fer-se a partir d’'un nombre fixat de moduls. Per exemple, si el nombre de moduls
quadrats és nm = 3, llavors les composicions possibles sén les indicades a la figura 17.1.

L B

Figura 17.1: Composicions d’ordre 3

o si considerem nm = 4 llavors les composicions possibles son les de la figura 17.2 ;

HEEE | |

Figura 17.2: Composicions d’ordre 4

La manera com els moduls enganxen per formar una composicié no és qualsevol i cal tenir en
compte els segiients requisits:

1. Dos moduls solament poden enganxar compartint una cara. Si enganxen d'altra manera,
no poden formar una composicié. Per exemple, els conjunts de moduls de la figura 17.3
no poden formar una composicio.

2. Una composicié ha de tenir tots els moduls enganxats i no poden existit moduls descon-
nectats.
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L]

[ ] L]

=

Figura 17.3: Dues composicions no valides

3. Cal notar que les composicions de la figura 17.4 es consideren les mateixes i per tant
solament cal trobar-ne una.

Figura 17.4: Composicions equivalents

ES DEMANA que dissenyeu i implementeu una aplicacié que llegeix un enter nm pel canal
d’entrada estandard i escriu pel canal de sortida estandard totes les possibles composicions
amb nm moduls. Les composicions s’escriuran pel canal de sortida representant cada modul
amb el caracter X. Per exemple, per una entrada de:

La sortida hauria de ser:

XXXX
XXX
XX

XX

XX

XX
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Capitol 18

Documentacio del cas practic

Un dels objectius que cal assolir mitjancant aquest cas practic, és el d’aprendre a fer una
documentacié adequada per a un projecte. A tal efecte, es donen un conjunt de normatives
d’obligat compliment pel que fa a aquella documentacié que cal presentar en entregar aquest
cas practic.

18.1 Sobre l’estfuctura del documeént

1. La documentacié es presentara exclusivament en fulls normalitzats DIN A4.
2. La documentacidé constara d’un sol plec de fulls i no tindra parts desconnexes.

3. El primer full del plec serd la portada. En aquest full s’hi escriura, en el centre de
la pagina, el titol identificatiu del projecte. A la mateixa plana, a 1’extrem inferior
dret, s’hi escriuran els noms i cognoms complets dels membres de 1’equip de treball i
els subgrup al qual pertanyen. A sota del nom dels estudiants i separat dels anteriors,
s’escriura el nom del professor tutor corresponent.

La portada no contindra cap altre element grafic que no siguin els anteriorment citats.

4. La resta del document s’estructurara en les segiients parts:

z

e Index

Enunciat

Disseny
¢ Prova

Annexos

5. El document es presentara enquadernat mitjangant un clip a la part superior esquerra.
No s’admetra cap altre tipus d’enquadernacid.

6. El document s’escriura a maquina o mitjancant un editor de textos.
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18.2 Estructura de les pagines

1. Es deixaran uns marges adequats iguals a totes les pagines. Una possible distribucié de

mides podria ser:
74

o Esquerra: 3.5 cm
e Dreta: 2 cm

¢ Superior: 3 cm
¢ Inferior: 3 cm

2. Les pagines es numeraran correlativament a partir del primer capitol (aquell que ve
després de I’index). L’Index no es numera.

18.3 Sobre els annexos

1. Els annexos contindran material auxiliar de la documentacié que no forma propiament
part de la mateixa. Cada un d’aquests material constituira un annex independent.

2. Un cas particular dels annexos sén els llistats de programes (aixd inclou també el llistat
complet d’un algoritme). Aquests podran retallar-se fins a la mida de DIN A4 com la
resta de documents i-adjuntar-se en forma d’annex. A tal efecte caldra precedir-los d’un
full amb el nom de ’annex, el contingut i la numeracié corresponent.
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FITXA DE GRUP DE PRACTIQUES IB2

FOTOS
&
Component 1 Component 2 Component 3
COGNOMS i NOM 1: TELEFON 1:
COGNOMS i NOM 2: TELEFON 2:

COGNOMS i NOM 3: TELEFON 3:
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Part V

Avaluacio
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Capitol 19

Test de teoria

INFORMATICA BASICA II — TEORIA — Curs 1994-95 — Data 31-Gener-1995
Temps : 1h.
Codi de la prova: 2407104201000

1. Quina de les afirgnacions sobre el segiient algorisme és certa?

programa A
var £ :FST
e :enter
fvar
f := ObrirFST(escriptura, "A.DAD")
e := LlegirEnter()
mentre no FAFST(f) fer
EscriureEnterFST(f, e)
e := LlegirEnter()
fmentre
TancarFST(f)
fprograma

(a) No es pot obrir per escriptura un fitxer que ja existeix.

(b) Copia la seqiiéncia d’enters que hi ha al CSE al fitxer de text "A.DAD" si aquest
fitxer no existia.

(c) Afegeix la seqiiéncia d’enters que hi ha al CSE al fitxer de text "A.DAD" si aquest
fitxer ja existia.

(d) No és un algorisme correcte.

2. Tenint en compte la capgalera de 1’accié qui_sap_que:
accio qui_sap_que (sort m : enter; sort a,b: boolea)

quin és I’efecte del segiient algorisme?:
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programa

var
m:enter
a,b:boolea

fvar “

qui_sap_que(m, a, b)

si
a->b:=(binoa)ob
noa->b:i=m>2im<=1)o0o ( (noa) imkm > -1 )

fsi
mentre a = b fer
a:= fals
fmentre
si
mmod 2 =1 -> a:= no a; a:= no a; a:< no a
mmod 2 = 0 -> si
b -> b:= fals
no b -> b:= (a o no a)
fsi
fsi
si P
a = b -> Escriure("son iguals")
a !'= b -> Escriure("son diferents"):
fsi
fprograma

(a) Si acaba, escriura son iguals o son diferents depenent dels valors inicials de
m, a i b, perd pot no acabar (iteracié infinita en el mentre).

(b) Acabara segur, i escriura son iguals. '
(c) Siacaba, escriura son iguals, perd pot no acabar (iteracid infinita en el mentre).

(d) Acabara segur, i escriura son iguals o son diferents depenent dels valors ini-
cials de m, a i b.

3. Si l'accid A té un cost d’execucié O(n) i Paccié B té un cost d’execucio O(logn),
qué podem dir del cost d’execucié de ’accié6 A seguida de 1’execucié de ’accié B (la
composicié seqiiéncial d’A 1 B)?

(a) Té cost O(n?)

(b) Té cost O(2n)

(¢) Té cost O(nlogn)

(d) Té cost O(n(1+ logn))

4. Que escriu el segiient fragment de programa en C?.

#include <stdio.h>



void permuta (int *a, int *b);

void main(void)

{
int a,b;*
a=11; b = 17;
permuta(&a,&b);
printf (" a val %d ",a);
printf (" b val %d ",b);
}
void permuta (int *a,int *b)
{
int *c;
c=a; a=b;b=c;
}

(a) a val 17 b val 17

(b) Es produeix un error de compilacié degut a les instruccions d’assignacié dintre
I’accié permuta.

() a val 11 b val 17
(d) a val 17 b val 11

5. En el cas de compilacié separada d’un programa C repartit entre diferents arxius font,
per qué és convenient declarar els prototipus de les funcions que sén cridades dins d’un
arxiu font perd que no sén definidesal mateix?

(a) Per a que el muntador pugui trobar on és el codi d’aquestes funcions.

(b) Per a que el compilador pugui comprovar el nombre de parametres i els seus tipus
en les crides a aquestes funcions.

(c) Per a que el compilador pugui saber que les funcions estan definides en altres arxius
font.

(d) Per a que el muntador pugui determinar si existeixen referéncies no resoltes.

6. Suposant que f és del tipus FST i fitzer una taula de caracters, és correcte el segiient
trog¢ d’algorisme ?

fitxer:= "fitxer.dat"
f:= 0brirFST(lectura,fitxer)
LLegirDadaFST(fitxer ,dada)
mentre no final(dada) fer
TractarDada(dada)
LLegirDadaFST(fitxer,dada)
fmentre



(a) No és correcte ja que es fa referéncia al fitxer extern enlloc del fitxer intern (canal)
en 'operacid de lectura

(b) No és correcte ja que es fa referéncia al fitxer intern (canal) enlloc del fitxer extern
en ’operaci6 de lectura
&

(c) Es correcte i fa un recorregut del fitxer fitxer.dat tractant totes les seves dades

(d) Es correcte i fa un tractament seqiiencial de totes les dades del fitxer que compleixen
una condicié

7. Donat un fitxer seqiiencial que conté n enters, es vol dissenyar una funcié tal que, donats
2 enters i el fitxer, retorni cert si els dos enters es troben en el fitxer, i fals en cas contrari.
La funcié no pot fer una copia dels continguts del fitxer a mémoria. Quin és el cost de
la millor funcié possible que fa aixd, suposant: 1) El fitxer no esta ordenat; 2) El fitxer
esta ordenat per ordre creixent.

(a) 1) O(n) 2)0(2n)

(b) 1) O(2n) 2) O(logn)
(c) 1) O(n?) 2) O(logn)
(d) 1) O(n?) 2) O(nlogn)

8. Donades les segiients declaracions i expressio:
int b; float a, e, c; double d;

d.;'(a * b) + sqrt(c) / (d + e);

(a) El tipus de la subexpressié (a # b) és int i el tipus d’ e es converteix a int.

(b) El tipus de la subexpressié (a * b) és float i el tipus d’ e es converteix a double.
(c) El tipus de la subexpressié (a * b) és int i el tipus d’ e es converteix a double.

(d) El tipus de la subexpressié (a * b) és float i no es fa cap conversié del tipus d’
e.

9. Entre els segiients trossos de codi escrits en llenguatge C n’hi ha tres que sén equivalents
i un que no ho és:



1)

3)

while(s[i] = x[j])
{

i++;

j++;

while(x[j] t= 0)
{

s[i++] = x[j++]1;

}
s[i] = x[j];

(a) 2 no és equivalent amb la resta

(b) 1 no és equivalent amb la resta

(c) 3 no és equivalent amb la resta

(d) 4 no és equivalent amb la resta

2)

4)

while(s[i] '= ’\0’)

{
sli] = x[j];
i++;
j++;
}
while(x[j] !'= ’\0’)
{
s[i++] = x[j++1;
3

slfi] = x[j];

10. Un programa que fa 1s d’accions i funcions d’una llibreria, un cop compilat i muntat,
la seva unitat executable s’haura format amb:

(a) La unitat muntable del programa juntament amb totes les unitats muntables de la

llibreria

(b) La unitat muntable del programa i les unitats muntables de la llibreria de les quals

(c) La unitat muntable del programa i res més

(d) Totes les, unitats muntables existents a la llibreria i res més

en fa is



Capitol 20

Problema

IB-2 Curs 94/95

Considerem una matriu de dimensions » X n de 0’s i 1’s com la segiient (amb n = 6):

el B el K=l el K=,
el Bl K R Ml K=}
Ol==OoI=RO

O O =] =] =] =
S|Io|=o oo

==

Es natural que els objectes d’aquesta classe representin figures simples. La matriu M de
I’exemple anterior representa la figura:

X X
XXXXX
X X X
XXXXXX
XXX
XX

on apareixen “quadradets” negres als llocs corresponents als 1’s de la matriu M i “quadradets”
blancs als llocs corresponents als 0’s.

A continuacid definim el tipus bitmap, apropiat per a representar figures de dimensions n X n
amb 1 < n < 30:
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const MAX_DIM :enter = 30

fconst
tipus bitmap = tupla
dim :enter
«# contingut : taula [ 1..MAX_DIM, 1..MAX_DIM] de enter
ftupla
ftipus

Si m és un bitmap correcte aleshores m.dim és el mimero de files i columnes de la figura
representada i 1 < m.dim < MAX_DIM; i per totes ¢,5, 1 < 7,57 < m.dim, la component
m.contingut[i, j] conté un 1 o un 0.

Existeixen moltes altres maneres de representar una figura. Considerem la representacid de
figures mitjangant objectes del tipus 1lista.pixels

tipus llista_pixels = tupla
dim :enter
nris :enter
contingut : taula [ 1..MAX_DIM*MAX_DIM] de enter
.7 ftupla
ftipus . .

Sigui b una 1lista_pixels, amb b.dim = n i b.nrls = k. Llavors b representa una figura de
dimensions n x n on hi ha exactament k quadradets negres (hi ha k 1’s al bitmap corresponent)
i les seves posicions venen donades per b.contingut. El nimero o codi de la posicié de I’:-éssim
quadradet negre, comptant d’esquerra a dreta i de dalt a baix, apareix a b.contingui[i]; el
conveni és numerar les posicions de 1 fins a n? per files i columnes. Per exemple, per n = 4'

les posicions s’enumeren aixi:

112 ]3| 4
516178
9 (10|11 |12
1314|1516

La figura representada per la matriu (bitmap):

es representada per la segiient 11ista_pixels:



doncs la figura té 5 1’s les posicions dels quals sén: 1, 6, 11, 121 14.

Es demana:

4
1. (2 punts) Sigui b una 1lista_pixels. Quines condicions ha de satisfer b per tal de
representar correctament una figura?

2. (2 punts) Implementeu una funcié que donat el nom d’un fitxer de text, retorni el
bitmap que conté el fitxer. Dins del fitxer, hi ha primer de tot la dimensié n de la figura
i després la figura per files. Cada fila de la figura vé donada per una seqiiéncia de ’.” i
'x’ i separada de la segiient fila per un salt de linia ’\n’. Totes les files tenen la mateixa
longitud (sempre < MAX_DIM). En el cas que el nombre de files sigui més petit que el
nombre de columnes la funcié retorna un bitmap amb dim = —1. Aquest és I’inic error

que podria succeir. La figura del primer exemple es codifica en un fitxer de text aixi:

6

X...X.
XXXXX.
X.X.X.
XXXXXX
JXXX. .
.XX...

3. (3 punts) Implementeu la funcié bitmap_a 1lista_pixels que donat un bitmap b, re-
torna la llista_pixels que li correspén; implementeu la funcié 1lista_pixels_a:bitmap
que donada una llista_pixels L, retorna el bitmap que li correspén. Suposeu que les
dades d’entrada (bitmap en el primer cas, llista_pixels en el segén) sén correctes, es a
dir, representen figures.

4. (3 punts) Implementeu una funcié barreja que donada una llista_pixels L que repre*
senta una figura F' i una permutacié v (v és taula de n = L.dim enters), retorna la
llista_pixels que representa la figura resultant de permutar les columnes de la figura F
d’acord amb la permutacié v. Per exemple, si L.dim = 4, L.nrls = 71 L.contingut =
(2,4,6,7,8,12,16) la figura F representada per L és:

X
X | X

A

Si v = (2,4,1,3) la figura F’ resultant de permutar les columnes de F' d’acord amb la
permutacié v és:

>
LR
d

Llavors barreja(L,v) ens retorna la llista_pixels que representa la figura F'.



